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ВСТУП 

Актуальність теми. В умовах ринкової економіки головною метою 

діяльності кожного підприємства є одержання максимального обсягу доходу. 

Це стає необхідним для того, щоб підприємство покривало витрати, виконувало 

зобов’язання і отримувало чистий прибуток. Тому доходи для підприємства 

незалежно від сфери діяльності, форми власності та інших факторів стають 

особливо важливими та набувають ключового значення.  

Підприємство прагне приймати такі рішення, які б дозволили йому за 

умов обмеженості ресурсів максимізувати обсяг доходів. 

За даними Державної служби статистики [85], рівень економічної 

ефективності сільськогосподарської діяльності у 2018 році (13,0%) після 

суттєвого зростання обсягів виробництва, яке збільшилося проти 2017 року на 

7,8%, продовжив тенденцію до зменшення. Це означає, що перехід 

сільськогосподарських підприємств на спрощену систему оподаткування 

призвів до негативних наслідків. 

Однією з основних вимог функціонування підприємств є беззбитковість 

господарської діяльності, відшкодування витрат власними доходами і 

забезпечення у певній мірі рентабельності господарювання. 

Формування доходів сільськогосподарських підприємств та контроль за 

їх здійсненням має важливе значення в умовах ринкових відносин.  

Методологічною базою дослідження стали наукові праці вітчизняних та 

зарубіжних вчених з питань бухгалтерського обліку доходів 

сільськогосподарських підприємств, нормативно-правові акти, що регулюють 

дану проблематику. 

Дослідженню доходів присвячена значна кількість наукових праць таких 

вчених як: Ф. Кене [46], Дж. Р. Хікс [92], В. М. Жук [21], О. В. Лишиленко [37], 

Н. М. Шмиголь [97], М. Ф. Огійчук [54] , Д. Рікардо [46], Ф. Ф. Бутинець [13], 

Г. Г. Осадча [55], В. П. Ніколаєва [51], І. А. Бланк [9]. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування 

теоретичних і методичних положень та розробка  практичних рекомендацій з 
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удосконалення обліку доходів сільськогосподарських підприємств в сучасних 

умовах господарювання для удосконалення інформаційного забезпечення 

управління доходами. Мета дослідження обумовила формулювання та 

виконання таких завдань: 

 розкрити економічний зміст доходів та їх класифікацію; 

 обґрунтувати концептуальні засади обліку та оподаткування 

доходів сільськогосподарського підприємства в Україні; 

 проаналізувати фінансовий облік доходів сільськогосподарського 

підприємства; 

 дослідити оподаткування  та  відображення у податковій звітності 

доходів сільськогосподарського підприємства; 

 розглянути управлінський облік та оподаткування доходів 

сільськогосподарського підприємства; 

 розробити пропозиції щодо напрямів удосконалення обліку та 

оподаткування доходів сільськогосподарського підприємства; 

 запропонувати шляхи удосконалення обліку доходів в умовах 

застосування комп’ютерних інформаційних систем. 

Об’єктом дослідження є процес обліку та оподаткування доходів на 

сільськогосподарському підприємстві. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та 

практичних засад обліку та оподаткування доходів на сільськогосподарському 

підприємстві. 

Методи дослідження. В процесі написання випускної кваліфікаційної 

роботи були використані методи теоретичного узагальнення,  групування і 

порівняння, методи індукції – на етапі збору, систематизації і обробки 

інформації для проведення дослідження; дедукції – у процесі теоретичного 

осмислення проблеми; аналізу та синтезу – для поєднання різних складових 

економічних явищ в єдиному процесі, метод логічного аналізу – при з’ясуванні 

проблем і напрямків удосконалення обліку доходів. 
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Інформаційна база дослідження. Теоретичну й методологічну основу 

дослідження становлять праці вітчизняних та зарубіжних вчених  у сфері 

економічної теорії, фінансового та управлінського обліку; нормативно-правові 

акти, що регулюють питання обліку та оподаткування доходів підприємства; 

національні стандарти (положення) бухгалтерського обліку; міжнародні 

стандарти фінансової звітності;  публікації провідних вітчизняних економічних 

видань; дані бухгалтерського й управлінського обліку; наукові публікації; 

фінансова звітність підприємств; інтернет-джерела; власні дослідження та 

розрахунки автора. 

Практичне значення дослідження. Одержані результати наукових 

досліджень з питань обліку та оподаткування доходів мають практичне 

значення і можуть бути використані в практиці сільськогосподарського 

підприємства. 

Гіпотеза. Розроблені пропозиції з питання удосконалення обліку та 

оподаткування доходів сільськогосподарського підприємства допоможуть 

керівництву прийняти правильні ефективні управлінські рішення, які в 

подальшому сприятимуть збільшенню дохідності підприємства. 

Наукова новизна дослідження. Проаналізовано основну наукову і 

методичну літературу з обраної теми дослідження. Розроблені рекомендації 

щодо удосконалення обліку та оподаткування доходів на 

сільськогосподарському підприємстві. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати 

випускної кваліфікаційної роботи викладено у науковій статті на тему: 

«Економічний зміст доходів підприємства та їх класифікація в системі 

управління підприємством» у збірнику студентських наукових робіт КНТЕУ. 
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РОЗДІЛ 1  

ТЕОРЕТИЧНІ ТА НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ ОРГАНІЗАЦІЇ 

ОБЛІКУ ТА ОПОДАТКУВАННЯ ДОХОДІВ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ПІДПРИЄМСТВА 

 

1.1. Економічний зміст доходів та їх класифікація 

На сучасному етапі розвитку економіки будь-яке підприємство 

спрямоване на забезпечення безперервного розвитку і конкурентоспроможності 

з метою отримання максимального доходу. Дохідність підприємства є одним з 

найважливіших показників, які відображають його фінансовий стан. Цей 

показник відображає мету підприємницької діяльності. 

Загальний дохід підприємства на думку І. А. Бланка [9, с. 89] - це сума 

грошових коштів, отриманих підприємством від реалізації певної кількості 

продукції, котра виступає в якості спонукального мотиву і джерелом діяльності 

підприємства. 

Як вважає Н. М. Шмиголя [97, с. 211] дохід підприємства являє собою 

основу розвитку його діяльності та забезпечує: 

 формування прибутку як основу для подальшого розширення 

діяльності; 

 виплату усіх необхідних податкових платежів; 

 фінансування усіх поточних витрат, що пов’язані зі здійсненням 

господарської діяльності. 

Як економічна категорія, дохід на думку В. П. Ніколаєвої [51, c. 90] - це 

потік грошових коштів та інших надходжень за певний період, отриманим від 

продажу продукції, товарів, робіт, послуг.  

Важливе місце серед економічних категорій займає чистий дохід, який 

відображає вартість виробленого для суспільства продукту і визначається як 

різниця між вартістю продукту і витратами на його виробництва. 
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Вчені-економісти різних країн світу вже протягом багатьох років 

охоплюють термін «дохід» у різних аспектах. Цей термін був предметом 

широких  дискусій серед представників різних економічних шкіл і течій. 

Результати дослідження матеріалу можна побачити у Додатку Б. 

Вивчення поглядів представників наукових шкіл щодо економічного змісту 

терміну «дохід» показало, що жоден із вчених не дав беззаперечного та чіткого 

визначення доходу, проте було розглянуто його економічну природу, джерела, 

структуру та розподіл доходів. 

Серед розглянутих вчених першим хто дав класичне визначення даного 

терміну був Дж. Р. Хікс [92], оскільки він спробував проаналізувати його 

сутність.  

У науковій праці Дж. Р. Хікса «Вартість і капітал» автор вносить на 

розгляд декілька визначень доходу:  

1. Дохід – це максимальна сума коштів, яка може бути витрачена 

протягом певного періоду часу за умови, що відповідно до існуючих очікувань 

капітальна вартість (у грошовому виразі) майбутніх доходів залишиться 

незмінною.  

2. Дохід – це максимальна сума коштів, яку людина може витратити 

протягом даного тижня і яку вона розраховує витрачати протягом кожного 

наступного тижня.  

3. У результаті він доходить висновку, що «Дохід у відомому виді 

характеризується невизначеністю» [92, с. 291-292].  

Ми погоджуємось з думкою Дж. Р. Хікса [92], що налічується велика 

кількість визначень доходу, проте серед них немає конкретного та 

універсального. 

Вчені розглядають всі сторони цього терміну і вносять нові трактування 

доходу, тому у науковій літературі не існує єдиного визначення. Хоча при 

дослідженні цього терміну провідні дослідники розрізняють чотири основні 

джерела, які є основою доходу, та включають заробітну плату, дохід від 
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власності, соціальні трансфери та доходи від господарської діяльності. 

Визначення терміну «дохід» в працях відомих вчених подано в Додатку В. 

Отже, серед запропонованих варіантів тлумачення даного терміну 

найбільш узагальнюючим можна вважати визначення, яке було надане  вченим 

Н. М. Шмигольом [97]. Таке трактування змісту доходу повністю відповідає 

чинному законодавству і враховує важливість розвитку діяльності 

підприємства, оскільки дохід підприємства є економічним результатом його 

господарської діяльності за певний період часу, який націлений на визначення 

чистого прибутку (збитку) за цей же період, формування доходу характеризує 

процес отримання підприємством економічних вигод, спрямованих на 

збільшення власного капіталу, рівень доходу підприємства формується на 

основі конкретного рівня конкурентних переваг, що базуються на основі 

інноваційної діяльності. 

Методологічні засади формування у бухгалтерському обліку інформації 

про доходи підприємства та порядок їх розкриття у фінансовій звітності 

визначає положення (стандарт) бухгалтерського обліку 15 «Дохід» [69]. Згідно 

з міжнародними та національними стандартами бухгалтерського обліку, термін 

«дохід» означає збільшення економічних вигод у вигляді надходження активів 

або зменшення зобов’язань, які призводять до зростання власного капіталу (за 

винятком зростання капіталу за рахунок внесків власників).  

Тобто доходи покривають зобов’язання, які виникають разом з 

витратами, понесеними у зв’язку з отриманням цих доходів та збільшують 

капітал. У разі, якщо доходів вистачає тільки на покриття зобов’язань, а не на 

збільшення капіталу, то прибуток на підприємстві вважається відсутнім. 

Згідно із МСФЗ 18 «Дохід» [42] – це валове надходження економічних 

вигід протягом періоду, що виникає в ході звичайної діяльності суб’єкта 

господарювання, коли власний капітал зростає в результаті цього надходження, 

а не в результаті внесків учасників власного капіталу. Отже, не будь-яке 

надходження активів визначається доходом, і не будь-які доходи передбачають 

прибутки.  
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Відповідно до П(С)БО 15 «Дохід» [69] визнані доходи в бухгалтерському 

обліку класифікуються за такими групами: дохід (виручка) від реалізації; інші 

операційні доходи; фінансові доходи; інші доходи.  

Абсолютно нові підходи щодо класифікації доходів 

сільськогосподарських підприємств встановлені у П(С)БО 30 «Біологічні 

активи» [70], де структура доходів передбачає дохід від сільськогосподарської 

діяльності. Сільськогосподарська діяльність визначається як процес управління 

біологічними перетвореннями з метою отримання сільськогосподарської 

продукції або інших додаткових біологічних активів.  

У сільськогосподарських підприємствах дохід від сільськогосподарської 

діяльності включає: дохід від первісного визнання біологічних активів та 

сільськогосподарської продукції, дохід від зміни справедливої вартості 

біологічних активів, дохід від реалізації біологічних активів та 

сільськогосподарської продукції, яка була отримана в результаті біологічних 

перетворень (рис. 1.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1. Класифікація доходу сільськогосподарських підприємств 

Джерело: [93] 

Отже, наведена класифікація доходів дозволить керівникам ефективно 

здійснювати управління підприємством та бути частиною сучасної системи 

управління. 

Дохід сільськогосподарського 

підприємства 

Дохід від діяльності 

Операційний дохід Фінансовий дохід 

Дохід від сільськогосподарської діяльності 

Інвестиційний дохід Інший операційних дохід 
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Кожне сільськогосподарське підприємство відповідно до сучасних 

економічних умов господарювання повинно створити власну класифікацію 

доходів за такими ознаками, які є найбільш сприятливими у використанні та 

розроблені для задоволення різноманітних потреб управління.  

Бухгалтерський облік дозволяє відображати класифікацію доходів 

відповідно до  вимог законодавства, а управлінський – дозволяє збирати та 

групувати інформацію для прийняття та виконання відповідних рішень. 

Класифікація доходів підприємства, яка підсумовує підхід до бухгалтерського 

обліку, представлена в табл. 1.1. 

Таблиця 1.1. 

Класифікація доходів підприємства за бухгалтерським підходом 

Ознака класифікації Вид доходу 
За видами діяльності Доходи від операційної, фінансової, інвестиційної діяльності. 
За видами продукції Враховуючи товарну группу. 
За ринками збуту За географічними сегментами. 
За віднесенням до 

звітних періодів 
Доходи минулих періодів, поточні доходи, доходи майбутніх 

періодів. 
За валютою отримання 

доходу 
Монетарні, немонетарні. 

За формою розрахунку Загальний дохід, чистий дохід. 
За напрямами 

використання активів 
Відсотки, дивіденди, роялті. 

Для оподаткування Доходи, які враховуються для розрахунку оподатковуваного 

прибутку і такі, які не враховуються. 

Джерело: [83] 

Отже, дослідження показало, що доходи підприємств групуються лише за 

видами діяльності та їх обліковою класифікацією. Інформація, зібрана на основі 

цієї класифікації, забезпечує потреби зовнішніх користувачів, але не є 

достатньою для задоволення потреб керівництва та власників.  

Таблиця 1.2. 

Класифікація доходів для потреб управління 

Ознака класифікації Класифікація 

1 2 

За можливістю отримання Дійсні, можливі. 
За методом визнання Нараховані, отримані. 
За можливістю управління Підлягають управлінню, не підлягають управлінню. 
За способами отримання Постійні, випадкові. 
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Продовження таблиці 1.2. 

1 2 

За формою отримання Грошові, не грошові 
За можливістю планування Планові, непланові. 
За сутністю Суттєві, несуттєві. 
За джерелом отримання Внутрішні, зовнішні. 
За типом господарських 

операцій 

Від реалізації, від фінансових операцій, від інвестиційної 

діяльності, інші доходи від надзвичайних операцій. 

За господарськими 

сегментами 

Характер виробничого процесу, вид продукції (товарів, 

робіт, послуг), категорія покупців та ризики, які характерні 

для цієї діяльності, отримання доходу. 

За біологічними 

складовими 

Рослинництва, тваринництва. 

За рівнем формування Підприємство, окремий структурний підрозділ, окремі 

операції. 

За ступенем керованості Релевантні, нерелевантні. 

Джерело:[99] 

Таким чином, класифікація доходів, яка була зображена у табл. 1.2. 

використовується для задоволення потреб, що виникають при управлінні 

підприємством і підвищує контрольну функцію обліку доходів.  

Розглянута класифікація в табл. 1.2. забезпечить групування доходів за 

підрозділами, ступенем суттєвості і дасть змогу підприємству приймати 

управлінські рішення з метою підвищення його дохідності.  

Відповідно до цієї класифікації можна виділити основні критерії для 

визнання доходу для потреб управління [20, с. 50]:  

- дохід виникає і відображається на рахунку, якщо підприємство виконало 

умови договору і має право на отримання доходу.  

- дохід визнається для цілей управління, якщо він дійсний і отриманий.  

Класифікація доходу за різними ознаками є важливою для проведення 

оцінки та аналізу діяльності підприємства. 

Отже, оскільки доходи для підприємства відіграють важливу роль, їх 

класифікація за різними ознаками завжди буде необхідною для розуміння 

сутності доходів на підприємстві та підвищення його ефективності. 

На підставі проведеного дослідження можна зробити висновок, що 

доходом являється збільшення економічної вигоди внаслідок здійснення 
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конкретного виду підприємницької діяльності й отриманих конкурентних 

переваг у результаті прийняття ефективних управлінських рішень.  

Для розуміння змісту доходів підприємства та підвищення ефективності 

управління ними велике значення має їх класифікація. Для того, щоб збільшити 

свою дохідність підприємству необхідно залучати якомога більше нових 

споживачів, тому кожна з наведених класифікацій вище допоможе 

підприємству зрозуміти правильних хід дій в даному питанні.  

 

1.2. Концептуальні засади обліку та оподаткування доходів 

сільськогосподарського підприємства в Україні 

На даний час розвиток сільського господарства має особливе значення 

для успішного розвитку України. З урахуванням сезонності та ризиків 

діяльності, оподаткування сільськогосподарських підприємств залишається 

одним з особливих видів податкових відносин. 

Згідно з п. 209.6 ст. 209 Податкового кодексу України (далі – ПКУ) [60] 

сільськогосподарське підприємство – це підприємство, основна діяльність 

якого є постачання вироблених (наданих) ним сільськогосподарських товарів 

(послуг) на власних або орендованих виробничих потужностях, а також на 

давальницьких умовах, в якій питома вага вартості сільськогосподарських 

товарів/послуг становить не менш як 75 % вартості товарів/послуг, поставлених 

протягом попередніх 12 послідовних звітних податкових періодів сукупно. 

Податкове законодавство України передбачає певні податкові пільги для 

сільськогосподарських товаровиробників. 

Товариство з додатковою відповідальністю «2 - ге імені Петровського» є 

юридичною особою, яке діє на принципах самоуправління, самофінансування 

та повного господарського розрахунку. Основною метою даного товариства 

являється отримання максимального прибутку, а предметом – організація і 

виробництво сільськогосподарської продукції та її реалізація. Підприємство 

самостійно визначає напрямки своєї господарської діяльності та знаходить 

точки збуту для продукції. 
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Слід також зазначити, що всі юридичні особи – і, відповідно, 

сільськогосподарські підприємства – зобов’язані використовувати 

затверджений юридично єдиний план рахунків, у разі необхідності 

підприємствам дозволяється використовувати додаткові рахунки другого рівня 

– субрахунки. 

Оподаткування сільськогосподарського підприємства відрізняється від 

оподаткування будь-якого іншого підприємства, воно має свою специфіку, яка 

передбачає, що виробник сільськогосподарської продукції як платник податку 

може самостійно вибирати систему оподаткування податку на прибуток (або 

єдиний податок, або на загальній основі).  

Використовуючи у своїй діяльності загальну систему оподаткування 

обліку і звітності сільськогосподарські підприємства сплачують всі без винятку 

податки і збори, визначені ПКУ [60]. Такий режим оподаткування не сприяє 

державній підтримці та створенню особливих пільгових умов для підприємств. 

При цьому основними податками, що сплачуються, є податок на прибуток 

підприємства, податок на додану вартість, плата за землю, податок на доходи 

фізичних осіб. Окрім того сільськогосподарські підприємства можуть бути 

платниками і інших податків, за умови наявності у них об’єктів оподаткування. 

Вагомим недоліком цієї системи оподаткування є значне податкове 

навантаження на платників [10, с. 144-145]. 

Сільськогосподарські підприємства, що обрали для себе спеціальний 

податковий режим є платними наступних податків і зборів: єдиний податок, 

який відповідно до ПКУ [60] передбачає сплату податку з одиниці земельної 

площі у відсотках її нормативно грошової оцінки; податок на додану вартість; 

податок на доходи фізичних осіб та екологічний податок. 

Перехід сільськогосподарських підприємств на сплату єдиного податку 

спрощує нарахування податкових платежів, а також зменшує рівень 

податкового навантаження на сільськогосподарські підприємства.  

Таким чином, єдиний податок дозволяє знизити податкове навантаження 

на платника; збільшити рівень сплати податку; спростити механізм 
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нарахування, обліку і сплати податку; оптимізувати строки сплати податку, 

враховуючи сезонність діяльності сільськогосподарських підприємств; 

стабілізувати податкову базу [73, с. 257-258]. 

Разом з цим, існує ряд недоліків при застосуванні єдиного податку, а 

саме: сума податку не залежить від фінансового стану платника (навіть збиткові 

підприємства змушені сплачувати податок); невиконання принципу рівності 

платників; недосконала база грошової оцінки угідь.  Основною проблемою 

визначення бази оподаткування, а отже і розміру єдиного 

сільськогосподарського податку, є недосконалість методики розрахунку 

вартості сільськогосподарських земель, її розмір залежить від показників, що 

відображають продуктивність землі, а саме: ґрунтової родючості, 

технологічних властивостей ґрунту та місця розташування об’єкта оцінки.   

До основних елементів  оподаткування, за допомогою яких здійснюється 

вплив податків на фінансово-господарську діяльність сільськогосподарських 

підприємств, можна віднести: об’єкт оподаткування, база оподаткування, 

ставки податку, джерело сплати податку, строки сплати податку, податкові 

пільги, штрафні санкції за порушення податкового законодавства [102, с. 160]. 

Дія цих елементів оподаткування виявляється на таких показниках 

фінансово-господарської діяльності, як собівартість і ціна продукції, обсяг 

реалізації, прибуток від реалізації, платоспроможність і фінансова стійкість 

підприємства, залишки нереалізованої продукції, обсяг залучення кредитів, 

чистий прибуток та використання прибутку.  

Податки впливають на виробничу діяльність підприємства, його 

прибутковість, платоспроможність, фінансову стійкість та можливість 

формування фінансових ресурсів для інвестиційної діяльності й 

конкурентоспроможності продукції. Рівень даного впливу залежить від системи 

оподаткування, а саме від складу податків, методів їх стягнення, стабільності та 

досконалості податкової системи. Вплив окремих податків на доходи і 

діяльність сільськогосподарського підприємства залежить, в першу чергу, від 
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бази оподаткування – чим ширша база податку, тис суттєвішою може бути сила 

його впливу на підприємство [27, с. 53].  

Звітним періодом для сільськогосподарських підприємств є календарний 

рік. Єдиний податок сплачується в кожному кварталі протягом 30 календарних 

днів, що настають за останнім календарним днем податкового кварталу, в 

сумах, що зображені в табл. 1.3. 

Таблиця 1.3. 

Ставки сплати єдиного податку четвертої групи оподаткування за IV 

квартали 

Квартал Відсоткова ставка  

I квартал 10% 

II квартал 10% 

III квартал 50% 

IV квартал 30% 

Джерело: сформовано автором на основі ПКУ [60] 

Отже, сільськогосподарське підприємство на основі наведених 

відсоткових ставок у табл. 1.3. сплачує щоквартально суму єдиного податку. 

Розрахунок сплати єдиного податку для ТДВ «2-ге імені Петровського» 

наведений у другому підрозділі другого розділу. 

Сільськогосподарські підприємства за певних умов можуть стати 

платниками податків єдиного податку четвертої групи. 

Таким чином, юридичні особи мають право вибрати четверту групу 

єдиного податку за умови, що їх частка у виробництві сільськогосподарської 

продукції в попередньому році склала не менше 75%.  

Новостворені сільськогосподарські підприємства можуть бути 

платниками єдиного податку з наступного року, якщо частка продукції 

сільського господарства, отриманої за попередній податковий рік, дорівнює або 

перевищує 75%. 

Іншою умовою застосування єдиного податку четвертої групи є 

використання власних або орендованих сільськогосподарських земель. 
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Податковою базою для платників єдиного податку четвертої групи для 

сільськогосподарських товаровиробників є нормативна грошова вартість 

одного гектара сільськогосподарських земель, що підлягають індексації. 

Єдиний сільськогосподарський податок включається у витрати 

підприємства, які його відносять здебільшого до адміністративних витрат. При 

нарахуванні податку проводиться запис Дт 92 Кт 641, при сплаті - Дт 641 Кт 31. 

Нарахування цього податку може відображатися і іншим бухгалтерським 

проведенням: Дт 84 Кт 641, Дт 23 Кт 641 (якщо не ведеться відокремлений 

облік адміністративних витрат) [96, с. 240]. 

Відповідно до статті  209 ПКУ [60] сума податку на додану вартість, 

нарахована сільськогосподарським підприємством на вартість поставлених ним 

сільськогосподарських товарів (або послуг), не підлягає сплаті до бюджету та 

повністю залишається в розпорядженні такого сільськогосподарського 

підприємства для відшкодування суми податку, сплаченої (нарахованої) 

постачальнику на вартість виробничих факторів, за рахунок яких сформовано 

податковий кредит, а за наявності залишку такої суми податку - для інших 

виробничих цілей. 

На розвиток аграрного сектору економіки найбільший вплив мали зміни 

таких податків як – ПДВ – скасування спеціального режиму оподаткування для 

сільськогосподарських підприємств, зростання ставок єдиного податку IV 

групи. Виникнення додаткових витрат, пов’язаних із зростанням розмірів 

податкових зобов’язань, вже призвело до зменшення рентабельності 

сільськогосподарської діяльності. 

Таким чином на сьогодні створені достатньо сприятливі умови для 

ведення та розвитку діяльності сільськогосподарських підприємств. Проте 

потребують удосконалення механізми адміністрування вище зазначених 

податків, переходу з однієї системи оподаткування на іншу, та визначення 

чітких правил підтримки саме малого бізнесу у сфері сільського господарства. 
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Висновки за розділом 1 

На основі проведеного дослідження теоретичних та нормативно-правових 

засад організації обліку та оподаткування доходів сільськогосподарського 

підприємства можна зробити наступні висновки: 

1. Економічний зміст доходів полягає у відшкодуванні витрат на ведення 

діяльності та отримання відповідної суми доходу, що сприятиме досягненню 

мети сільськогосподарського підприємства, а саме забезпечить збільшення 

власного капіталу підприємства. Класифікація доходів підприємства є 

важливим інструментом оцінювання процесів їх формування та раціонального 

використання.  

Відповідно до бухгалтерського підходу дохід класифікується за такими 

ознаками: за видами діяльності; за видами продукції; за ринками збуту; за 

віднесенням до звітних періодів; за валютою отримання доходу; за формою 

розрахунку; за напрямами використання активів. Для потреб управління 

існують наступні ознаки: за можливістю отримання; за методом визнання; за 

можливістю управління; за способами отримання; за формою отримання; за 

можливістю планування; за сутністю; за способом отримання; за типом 

господарських операцій; за господарськими сегментами; за біологічними 

складовими; за рівнем формування; за ступенем керованості. 

Класифікація доходів за групами дає можливість керівництву 

підприємства ефективно управляти ними, та бути складовою частиною системи 

управління. 

2. Загалом, для сільськогосподарських підприємств не існує особливостей 

у галузі бухгалтерського обліку, окрім спеціальних правил щодо обліку 

біологічних активів. Бухгалтерський облік сількогосподарських підприємств 

ведеться відповідно до національний положень (стандартів) бухгалтерського 

обліку. 

Перевагою спеціального режиму оподаткування (єдиний податок) є 

сплата податку частинами залежно від сезонності виробництва, що є досить 
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актуальним для підприємства, враховуючи особливості ведення 

сільськогосподарського підприємства.  

Система оподаткування сільськогосподарських підприємств відіграє 

важливу роль у діяльності підприємства та у формуванні фінансових 

результатів. Проте, як загальна так і спрощена системи оподаткування, які 

діють в Україні не мають досконалого функціонування. Кожна з них містить 

проблеми та суперечності з якими зустрічаються в процесі своєї діяльності 

суб’єкти господарювання. 
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РОЗДІЛ 2 

СУЧАСНИЙ СТАН ОБЛІКУ ТА ОПОДАТКУВАННЯ ДОХОДІВ ТДВ «2-

ГЕ ІМЕНІ ПЕТРОВСЬКОГО» 

 

2.1. Фінансовий облік доходів сільськогосподарського підприємства 

Для того, щоб забезпечити облік доходу сільськогосподарського 

підприємства, а також реєстрацію, оформлення та відображення господарський 

операцій на рахунках підприємства використовують фінансовий облік. 

Фінансовий облік – це виклад інформації про підприємство таким чином, 

щоб керівники або працівники могли оцінити його фінансове зростання і 

майбутні результати. Метою фінансового обліку є встановлення результатів 

(прибутку або збитку) господарських операцій за певний період і виклад 

фінансового становища (балансу) за станом на дату закінчення періоду. 

На думку О. В. Безінської [7, с. 23] фінансовий облік – це сукупність 

правил і процедур, які забезпечують підготовку, оприлюднення інформації про 

результати діяльності підприємства та його фінансовий стан і відповідність 

вимогам законодавчих актів і стандартів бухгалтерського обліку. 

Об’єктами фінансового обліку є: активи підприємства, джерела власних 

засобів, зобов’язання підприємства, витрати підприємства за їх елементами і 

доходи за їх видами, фінансові результати діяльності підприємства і їх 

розподіл, господарські операції, пов’язані з процесами придбання ресурсів, 

виробництва та реалізації [15, с. 76]. 

Основною метою фінансового обліку є складання форм звітності, 

передбачених національними стандартами України для інформування про 

економічні показники й фінансові результати менеджерів і зовнішніх осіб, які 

зацікавлені у діяльності підприємства.  

Крім того, фінансовий облік показує результати управління 

підприємством. Переглядаючи фінансові звіти, користувачі можуть 

порівнювати, наскільки ефективне дане управління бізнесом і як 

використовуються ресурси підприємства. 
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Для обліку доходів сільськогосподарське підприємство застосовує 

передбачені планом рахунків наступні бухгалтерські рахунки: 70 «Доходи від 

реалізації»; 71 «Інший операційний дохід»; 73 «Інші фінансові доходи». 

Для відобрaження доходів від реaлізaції продукції, робіт і послуг 

признaчено рaхунок 70 «Доходи від реалізації», який включaє субрахунки. ТДВ 

«2-ге імені Петровського» в своїй господарській діяльності використовує 

субрахунки такі як:  

701 «Дохід від реaлізaції готової продукції»;  

702 «Дохід від реaлізaції товaрів»;  

703 «Дохід від реaлізaції робіт і послуг» [37]. 

За кредитом субрахунків 701-703 відображається одержання доходу, за 

дебетом – належна сума непрямих податків (акцизного збору, податку на 

додану вартість та інших, передбачених законодавством) та списання у порядку 

закриття на рахунок 79 «Фінансові результати»  

Кореспонденція бухгалтерських рахунків з обліку доходів від реалізації 

на сільськогосподарському підприємстві наведена в табл. 2.1. 

Таблиця 2.1. 

Kореспонденція бухгалтерських рахунків по обліку доходів від 

реалізації ТДВ «2-ге імені Петровського» 

№ 

п/п 
Зміст господарської операції 

Кореспондуючі рахунки Сума,  

тис. грн. Дебет Кредит 

1 2 3 4 5 

1 

Одержано виручку від 

реалізації готової продукції, 

товарів, робіт і послуг 

споживачам 

30 «Kаса» 

31 «Рахунки в 

банках» 

701 «Дохід від 

реалізації готової 

продукції» 

702 «Дохід від 

реалізації товарів» 

703 «Дохід від 

реалізації робіт і 

послуг» 

15104 
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Продовження таблиці 2.1. 

1 2 3 4 5 

2 

Виставлено рахунок покупцю 

за відвантажені на його адресу 

готову продукцію, товар, а 

також виконані роботи і 

послуги 

36 «Розрахунки з 

покупцями та 

замовниками»  

377 «Розрахунки з 

іншими 

дебіторами»  

68 «Розрахунки за 

іншими 

операціями» 

701 «Дохід від 

реалізації готової 

продукції» 

702 «Дохід від 

реалізації товарів» 

703 «Дохід від 

реалізації робіт і 

послуг» 

18124 

3 

Відображено податок на 

додану вартість із суми 

виручки від реалізації (за 

умови, якщо підприємство є 

платником податку на додану 

вартість) 

701 «Дохід від 

реалізації готової 

продукції» 

702 «Дохід від 

реалізації товарів» 

703 «Дохід від 

реалізації робіт і 

послуг» 

64 «Розрахунки за 

податками й 

платежами» 

3020 

4 

Списано доходи від реалізації 

за вирахуванням податку на 

додану вартість 

70 «Доходи від 

реалізації» 

791 «Фінансові 

результати від 

операційної 

діяльності» 

15104 

Джерело: сформовано автором на основі даних бухгалтерського обліку 

ТДВ «2-ге імені Петровського» 

Бухгалтерськими документами з обліку доходів від реалізації виступають: 

«Прибутковий касовий ордер», виписка банку, «Рахунок-фактура», «Товарно-

транспортна накладна, «Накладна-вимога на відпуск матеріалів» та ін. 

Готова продукція і товари, відпущені покупцеві, списуються на 

реалізацію - дебет рахунку 90 «Собівартість реалізації» і кредит рахунків 26 

«Готова продукція»,  27 «Продукція сільськогосподарського виробництва», 28 

«Товари». Належна сума виручки відображається за дебетом рахунку 36 

«Розрахунки з покупцями та замовниками» і кредитом рахунку 70 «Доходи від 

реалізації». У разі реалізації за готівку виручку від реалізації відображають за 

дебетом рахунку 30 «Каса» і кредитом рахунку 70 «Доходи від реалізації» [21, 

с. 153-154]. 

Інші оперaційні доходи включaють доходи оперaційної діяльності, які 

одержaні у звітному періоду, крім доходу від реaлізaції продукції (товaрів, 
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робіт, послуг) для цього признaчений рaхунок 71 «Інший оперaційний дохід». 

Зa кредитом рaхунку відображається збільшення доходу, a зa дебетом сумa 

подaтку нa додaну вaртість, інших подaтків і зборів тa списaння доходу нa 

фінaнсові результaти.  

Рaхунок 71 «Інший операційний дохід» мaє десять субрахунків, але 

підприємство ТДВ «2-ге імені Петровського» в своїй діяльності використовує 

тільки  719 «Інші доходи від оперaційної діяльності» [88, с. 12]. 

Кореспонденція, яка стосується обліку інших операційних доходів 

сільськогосподарського підприємства наведена в табл. 2.2. 

Таблиця 2.2. 

Kореспонденція бухгалтерських рахунків по обліку інших 

операційних доходів ТДВ «2-ге імені Петровського» 

№ 

п/п 
Зміст господарської операції 

Кореспондуючі рахунки Сума,  

тис. грн. Дебет Кредит 

1 
Списано інший операційний 

дохід на фінансові 

результати 

71 «Інший 

операційний 

дохід» 

791 «Результат 

операційної 

діяльності» 

22 

Джерело: сформовано автором на основі даних бухгалтерського обліку 

ТДВ «2-ге імені Петровського» 

Бухгалтерськими документами по обліку інших операційних доходів є: 

«Прибутковий касовий ордер», виписка банку, «Рахунок-фактура», «Товарно-

транспортна накладна», «Накладна-вимога на відпуск матеріалів», договір 

оренди, «Акт приймання-передачі основних засобів», контракти та договори, 

документально оформлені рішення судових органів та ін. 

Для обліку доходів, які виникають у ході фінансової діяльності 

підприємства, зокрема дивідендів, відсотків та інших доходів від фінансової 

діяльності, які не обліковуються на рахунку 72 «Дохід від участі в капіталі» 

призначено рахунок 73 «Інші фінансові доходи». Рахунок 73 «Інші фінансові 

доходи» має такі субрахунки: 731 «Дивіденди одержані»; 732 «Відсотки 

одержані»; 733 «Інші доходи від фінансових операцій». За кредитом рахунку 
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відображається визнана сума доходу, за дебетом — списання кредитового 

обороту на рахунок 79 «Фінансові результати» [86, с. 93]. 

Кореспонденцію рахунків по обліку інших фінансових доходів 

сільськогосподарського підприємства наведено у табл. 2.3. 

Таблиця 2.3. 

Kореспонденція рахунків по обліку інших фінансових доходів ТДВ 

«2-ге імені Петровського» 

№ 

п/п 
Зміст господарської операції 

Кореспондуючі рахунки Сума, 

тис. грн. Дебет Кредит 

1 
Відображені відсотки та інші 

доходи від фінансової 

діяльності 

37 «Розрахунки з 

різними дебіторами» 

732 «Відсотки 

одержані» 5 

Джерело: сформовано автором на основі даних бухгалтерського обліку 

ТДВ «2-ге імені Петровського» 

Бухгалтерськими документами по обліку інших фінансових доходів 

виступають: «Прибутковий касовий ордер», виписка банку, Товарно-

транспортна накладна», «Накладна-вимога на відпуск матеріалів», «Акт 

приймання-передачі основних засобів», контракти та договори про передачу 

необоротних активів в фінансову оренду та ін.  

Узагальнюючим фінансовим результатом господарської діяльності будь-

якого підприємства є прибуток або збиток. Визначення фінансового результату 

діяльності підприємств здійснюється шляхом порівняння доходів звітного 

періоду і витрат, понесених для одержання цих доходів. Для обліку і 

узагальнення інформації про фінансові результати призначено рахунок 79 

«Фінансові результати» [37, с. 147]. 

За кредитом цього рахунку відображають суми в порядку закриття 

рахунків класу 7, а за дебетом – суми в порядку закриття рахунків з обліку 

витрат та нарахованого податку на прибуток, тобто рахунки класу 9. Сальдо 

рахунку при його закритті списується на рахунок 44 «Нерозподілені прибутки 

(непокриті збитки)», якщо кредитовий оборот більший за дебетовий, то 
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підприємство на суму різниці має нерозподілений прибуток, і навпаки, якщо 

дебетовий оборот більший за кредитовий, то підприємство зазнало збитку. 

Показники фінансових результатів характеризують абсолютну 

ефективність господарювання підприємства. Важливим серед них є показники 

доходу, які в умовах ринкової економіки складають основу економічного 

розвитку підприємства. Зростання доходу створює фінансову базу для 

самофінансування. За рахунок доходу виконується також частина зобов’язань 

підприємства перед бюджетом, банками та іншими підприємствами та 

організаціями.  

Таким чином, показники доходу стають найважливішими для оцінки 

виробничої та фінансової діяльності підприємств. Вони характеризують ступінь 

його ділової активності та фінансового благополуччя. 

Отже, фінансовий облік є важливим елементом бухгалтерського обліку, 

адже завдяки йому проводиться підготовка фінансової звітності підприємства 

для надання фінансової інформації зацікавленим особам. 

Інформація про доходи наведена у таких формах фінансової звітності як: 

№ 2 «Звіт про фінансові результати». Звітність, заснована на фінансовому 

обліку дозволяє користувачеві проводити порівняння стосовно фінансового 

становища, прибутковості і показників діяльності підприємства за певний 

період. Не тільки зовнішні сторони, але і внутрішні також отримують 

інформацію для прогнозування, планування і прийняття рішень, які призведуть 

до максимізації доходів на сільськогосподарському підприємстві. 

 

2.2. Оподаткування  та  відображення у податковій звітності доходів 

сільськогосподарського підприємства 

Оподаткування – це структурована і регульована державою комплексна 

система, яка діє в рамках законодавства.  

Одним з найважливіших елементів державного регулювання аграрного 

сектору економіки є система оподаткування, яка впливає на обсяги, 

спеціалізацію та розміщення аграрного виробництва, на вибір організаційно-
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правової форми підприємництва та рівень ефективності використання наявних 

ресурсів [57, с. 35].  

Об’єктом оподаткування можуть бути майно, товари, дохід (прибуток) 

або його частина, обороти з реалізації товарів (робіт, послуг), операції з 

постачання товарів (робіт, послуг) та інші об’єкти, визначені податковим 

законодавством, з наявністю яких податкове законодавство пов’язує 

виникнення у платника податкового обов’язку. 

Згідно ПКУ [60] база оподаткування – це фізичний, вартісний чи інший 

характерний вираз об’єкта оподаткування, до якого застосовується податкова 

ставка і який використовується для визначення розміру податкового 

зобов’язання. 

Базою оподаткування визнаються конкретні вартісні, фізичні або інші 

характеристики певного об’єкта оподаткування. База оподаткування і порядок її 

визначення встановлюються Податковим Кодексом України для кожного 

податку окремо [60]. 

На думку О. М. Могильного [44] від того, яка система оподаткування 

застосовується в сільському господарстві, залежить стан справ в інших галузях 

і секторах економіки та макроекономічна ситуація в цілому.  

Сільськогосподарське підприємство ТДВ «2-ге імені Петровського» 

перебуває на спрощеній системі оподаткування та знаходиться на 4 групі 

платників єдиного податку.  

Четверта група – це виключно підприємства, які займаються 

сільськогосподарською діяльністю, у яких частка сільськогосподарського 

товаровиробництва за попередній податковий (звітний) рік дорівнює або 

перевищує 75%. 

Згідно із п. 292.1 ПКУ [60] для підприємців та юридичних осіб на єдиному 

податку, дохід – це грошові кошти, отримані протягом звітного періоду в 

готівковій або безготівковій, а також у матеріальній чи нематеріальній формі.  

Об’єктом оподаткування для платників єдиного податку четвертої групи є 

площа сільськогосподарських угідь (ріллі, сіножатей, пасовищ і багаторічних 
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насаджень) та/або земель водного фонду (внутрішніх водойм, озер, ставків, 

водосховищ), що перебуває у власності сільськогосподарського підприємства 

або надана йому у користування, у тому числі на умовах оренди. 

Розглянемо кореспонденцію з нарахування та сплати єдиного податку 

сільськогосподарським підприємством у табл. 2.4. 

Таблиця 2.4. 

Кореспонденція з нарахування та сплати єдиного податку ТДВ «2-ге 

імені Петровського» 

№ 

з/п 
Зміст господарської операції 

Кореспондуючі рахунки Сума,  

тис. грн. Дебет Кредит 

1 
Нараховано єдиний податок 23.1 

«Рослинництво» 

641 «Розрахунки за 

податками» 
757340 

2 

Перераховано єдиний 

податок 

641 «Розрахунки за 

податками» 

311 «Поточні 

рахунки в 

національній валюті» 

757340 

Джерело: сформовано автором на основі даних бухгалтерського обліку 

ТДВ «2-ге імені Петровського» 

Отже, в таблиці 2.4. зображений порядок нарахування та сплати єдиного 

податку сільськогосподарським підприємством. 

Базою оподаткування податком для платників єдиного податку четвертої 

групи для сільськогосподарських підприємств є нормативна грошова оцінка 

одного гектара сільськогосподарських угідь (ріллі, сіножатей, пасовищ і 

багаторічних насаджень), з урахуванням коефіцієнта індексації, визначеного за 

станом на 1 січня базового податкового (звітного) року відповідно до порядку, 

встановленого Податком Кодексом України [60]. 

Із всіх видів ставок єдиного податку 4 групи, ТДВ «2-ге імені 

Петровського» використовує ставку для ріллі, сіножатей і пасовищ - 0,95%, так 

як у його користуванні перебуває така категорія земель як рілля.  

Підприємство на спрощеній системі платить фіксовану суму від 

нормативної грошової оцінки землі одного гектара 1 раз в квартал та здає 

декларацію до головного органу ДФС за місцем розташування 1 раз в кінці 

кожного року. 
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За неподання або несвоєчасне подання звітності виписується штраф у 

розмірі 170 грн. за кожен звіт. При повторному порушенні – 1020 грн. за кожен 

звіт. 

За несвоєчасну сплату або несплату податків передбачена фінансова 

відповідальність у вигляді штрафних санкцій та пені, які розраховуються за 

кожен день несплати. Суму штрафів розраховує контролюючий орган. 

Для того, щоб розрахувати річну суму єдиного податку потрібно 

скористатися такою формулою:  

Річна сума

єдиного податку 
= 

Площа земельної ділянки

(графа 3)
×

Нормативна грошова
оцінка одиниці площі

земельної ділянки
(графа 4)

  × 

Ставка податку
(графа 5)

100
  

(2.1)    

 За даною формулою розрахуємо річну суму єдиного податку для ТДВ «2-

ге імені Петровського»: 

Площа земельної ділянки підприємства – 2500 га., нормативного грошова 

оцінка одиниці площі земельної ділянки – 31888,00, ставка податку – 0,95 %. 

Річна сума

єдиного податку
  = 2500 × 31888 × 0,95 / 100 = 757340 грн. 

Таким чином, отриману суму підприємство розбиває на 4 квартали і по 

кожному сплачує таку суму: 

1 - й і 2 - й квартал = 757340 × 10/100/(кількість календарних днів у 

кварталі - 90) × (кількість календарних днів користування та володіння землею 

- 90) = 75734 грн. 

3 - й квартал = 757340 × 50/100/92×92 = 378670 грн. 

4 - й квартал = 757340 × 30/100/92×92 = 227202 грн. 

Отже, згідно проведеного розрахунку видно, що річна сума єдиного 

податку для ТДВ «2-ге імені Петровського» у 2019 році складає 757340 грн. 

Підсумовуючи вищенаведений матеріал, можна стверджувати, що система 

оподаткування сільськогосподарських підприємств, яка діє на даний час полягає 

у створенні сприятливих умов для виведення сільського підприємства із кризи. 
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Отже, спостерігаючи за використанням даної системи на підприємстві, то 

можна дійти висновку, що дана система задовольняє інтереси ТДВ «2-ге імені 

Петровського», тому що передбачає сплату податку від норми грошової оцінки 

сільськогосподарського угіддя (ріллі, сіножатей, пасовищ і багаторічних 

насаджень), з урахуванням коефіцієнта індексації. А це означає, що 

підприємству простіше сплатити суму за чотири квартали, яка з кожним роком 

не змінюється, тому що підприємство не залучає у свої володіння нових земель, 

а отже, з кожним наступним роком підприємство знає яку суму йому потрібно 

буде сплатити і таким чином, може оцінити чи в змозі воно покрити свої 

витрати виходячи з отриманих доходів. 

Для покращення свого фінансового добробуту ТДВ «2-ге імені 

Петровського» повинне збільшувати обсяги реалізації продукції, знижувати 

витрати на виробництво та реалізацію продукції, покращувати умови праці 

своїх робітників, заохочувати їх працю як матеріально, так і в не грошовій 

формі, контролювати розміри кредиторської та дебіторської заборгованості, 

ефективніше використовувати наявні основні засоби, з максимальною віддачею 

використовувати потенціал, що є у його розпорядженні, включаючи фінансові 

ресурси, грамотно будувати договірні відносини з клієнтами компанії, вміти 

найдоцільніше розміщувати одержаний раніше прибуток за для досягнення 

оптимального ефекту. 

 

2.3.Управлінський облік та оподаткування доходів 

сільськогосподарського підприємства 

Розвиток ринкових відносин викликає необхідність збільшення потреби в 

інформації щодо планування, контролю та прийняття рішень. Формування та 

забезпечення інформації є головним завданням управлінського обліку. Основні 

інструменти обліку щодня використовуються у своїй діяльності керівники 

підприємства. 

Управлінський облік – це система збору та подання інформації, на основі 

якої приймаються рішення щодо діяльності організації [7]. Завдяки системі 
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управлінського обліку можна зрозуміти стан діяльності підприємства, 

раціональний чи ні розподіл наявних ресурсів. Кінцевою метою даної системи є 

підвищення ефективності будь-якої виробничої діяльності. 

Об’єктом управлінського обліку доходів сільськогосподарського 

підприємства є фінансово-збутова діяльність суб’єкта господарювання. 

Управлінський облік фінансово-збутової діяльності задовольняє інформаційні 

потреби про ринки збуту продукції, ціни на продукцію, доходи отримані 

внаслідок здійснення фінансово-господарської діяльності, визначається 

прибутковість виробництва і реалізації [20]. 

Як і в інших областях, основною метою управлінського обліку на 

сільськогосподарському підприємстві є надання керівникам і менеджерам 

інформації, яка необхідна для правильного прийняття рішень і успішного 

управління підприємством. До основних завдань управлінського обліку на 

сільськогосподарському підприємстві відносяться: 

 складання виробничого плану та бюджету; 

 розрахунок витрат і визначення заходів контролю за рахунок 

коштів оперативного обліку; 

 аналіз отриманих даних і розробка рішень на основі отриманих 

звітів [7]. 

Під методами управлінського обліку розуміється сукупність прийомів 

оперативного, статистичного та бухгалтерського обліку, діяльності на різних 

рівнях виробничих відносин та діяльності підприємства. Використання різних 

прийомів і способів відображення стану об’єктів виробничого обліку в 

інформаційній системі підприємства визначає поняття методу управлінського 

обліку, тобто його інструментарію [53, с. 829]. 

Основними і найбільш важливими його інструментами є: документація, 

контроль, оцінка, калькуляція, рахунки, аналіз, прогнозування, бюджетне 

планування, звітність, інформування. Важливими складовими методів 

управлінського обліку, які визначають їх сутність та принципи дії, є: 

спостереження, відображення, порівняння, розмежування і групування, 
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узагальнення, одержання кінцевих показників, розробка рекомендацій [100, с. 

56]. 

При впровадженні управлінського обліку необхідно враховувати галузеві 

особливості. Вивчення умов функціонування сільськогосподарських 

підприємств України в сучасних умовах свідчить про їх істотні особливості 

порівняно з підприємствами інших галузей народного господарства, що 

впливає на побудову управлінського обліку, зокрема це стосується організації 

виробництва, його сезонного характеру та наявності таких ресурсів як земля та 

біологічні активи [101, с. 93]. 

Правильно організований управлінський облік дозволить реально оцінити 

існуючі зовнішні та внутрішні чинники, що впливають на вирішення 

конкретних завдань, і забезпечити взаємозв’язок між структурними 

підрозділами організації. Аналіз представлених показників також допоможе 

скоротити витрати і відкрити додаткові внутрішні джерела ресурсів. 

Облік є надзвичайно важливою складовою підприємства, без якого не 

обходиться прийняття управлінських рішень і формування фінансової звітності 

та створює платформу для проведення аналізу і контролю даних господарської 

діяльності. 

Основна загальна мета сільськогосподарського підприємства, яка є 

чіткою причиною її існування, визначається як його місія. Цілі розробляються 

для здійснення цієї місії. Розроблені на її основі цілі є критеріями для всього 

наступного процесу прийняття управлінських рішень. Якщо керівник не знає, 

яка основна мета підприємства, то в нього не буде логічної точки відліку для 

вибору найкращої альтернативи [58, с. 101].  

На початку здійснення господарської діяльності керівник ТДВ «2-ге імені 

Петровського» поставив відповідні цілі, які були пов’язані з: розширенням 

виробництва і підвищенням якості продукції, удосконаленням матеріально-

технічної бази, збільшенням товарного випуску продукції  та наданням послуг. 

Ефективність виробничого процесу залежить від правильного 

формування структури підприємства з визначенням меж прав та обов’язків 
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кожного працівника. Робота підприємства головним чином направлена на 

створення високоякісної продукції, що відповідає попиту споживачів [102, с. 

67]. 

Як показав аналіз літератури з теми дослідження [54, 58, 99] до 

теперішнього часу єдиної системи управлінського обліку для 

сільськогосподарських підприємств не існує. Інформація про незаперечні 

переваги і додаткові можливості, які управлінський облік здатний дати 

сільськогосподарським підприємствам, сприймається важко і не знаходить 

прихильників. В результаті фахівців, здатних ефективно організувати дану 

систему, стає недостатньо. 

На думку В. М. Гриньової [17], для вирішення даної проблеми потрібно 

розробити принципово нові параметри, відповідно до яких можлива ефективна 

організація сільськогосподарського виробництва, об’єднавши їх у цілісну 

систему з посиленням контролю над рішеннями, що приймаються у сфері 

фінансів і управління. 

Для того, щоб полегшити роботу бухгалтера, для відображення в обліку 

інформації про доходи для потреб управління, можна запропонувати ввести та 

використовувати рахунок 77 «Доходи для потреб управління». Цей рахунок 

буде призначений для узагальнення інформації про доходи від різних видів 

діяльності для потреб управління. Накопичена на цьому рахунку інформація не 

вплине на величину визначення фінансового результату, так як вона є лише 

тимчасовою для відображення доходів підприємства і надання інформації 

керівному персоналу. 

Таким чином, на рахунку 77 «Доходи для потреб управління» буде 

відображатися відповідно не виручка від реалізації, а саме дохід 

сільськогосподарського підприємства, тобто чисте отримання економічних 

вигод, що нараховані і підлягають отриманню або отримані у результаті 

діяльності підприємства. Це дозволить не тільки аналізувати та контролювати 

факти минулих господарських операцій, які стосуються доходу, а також буде 
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підпорядковуватись інформаційному забезпеченню для прийняття 

раціональних управлінських рішень на майбутнє. 

Детальніша інформація про запровадження даного рахунку на 

сільськогосподарському підприємстві наведено в розділі 3. 

Таким чином, існують реальні перспективи використання управлінського 

обліку доходів, а його правильна організація дозволить підвищити ефективність 

управління і досягти запланованих стратегічних цілей. 

Облік і розподіл доходу за видами продукції посилює контрольні функції 

управління доходам у виробничому процесі. Тим самим діяльність 

сільськогосподарського підприємства орієнтується на кінцевий фінансовий 

результат. Важливо підкреслити, що дані обліку доходу повинні 

використовуватись для їх визначення і подальшого аналізу результатів 

діяльності підприємства. Потім, виходячи з цих даних, необхідно розробити 

заходи щодо контролю за виконанням планових завдань структурними 

підрозділами підприємства та визначити ефективність організаційно-технічних 

заходів з розвитку та вдосконалення виробництва [54, с. 246-247]. 

Управлінський облік дозволяє установити зростання та зменшення 

виробництва того чи іншого виду продукту, визначити збільшення або 

зменшення урожайності сільськогосподарських культур, продуктивності 

худоби. Це дає можливість зробити відповідні висновки щодо результатів 

господарської діяльності сільськогосподарського підприємства. Особливо 

важливого значення для сільськогосподарського підприємства має визначення 

рівня урожайності сільськогосподарських культур і продуктивності худоби. 

Встановлення реальних показників урожайності за минулий рік, в значній мірі 

впливає на подальші заходи керівництва по удосконаленню управлінської та 

виробничої діяльності сільськогосподарських підприємств, а в кінцевому 

підсумку на ефективність функціонування аграрних підприємств [100, с. 58]. 

Отже, управлінський облік забезпечує формування повної і достовірної 

інформації про доходи сільськогосподарського підприємства, яка в свою чергу 
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дає змогу керівництву прийняти ефективні управлінські рішення, які 

призведуть до зростання обсягів доходу. 

 

Висновки за розділом 2 

Узагальнюючи все вище наведене можна зробити наступні висновки:  

1. Фінансовий облік забезпечує облік доходів сільськогосподарського 

підприємства, відображення господарських операцій, складання фінансової 

звітності, збір інформації для зовнішніх і внутрішніх користувачів.  

Фінансовий облік – це процес реєстрації, узагальнення і звітності безлічі 

операцій, що виникають в результаті ділових операцій протягом певного 

періоду часу. Ці операції підсумовуються при підготовці фінансової звітності, 

включаючи баланс, звіт про прибутки і збитки і звіт про рух грошових коштів , 

в яких відображаються результати діяльності сільськогосподарського 

підприємства за певний період. 

Облік доходів сільськогосподарського підприємства ведеться на рахунках 

70 «Доходи від реалізації», 71 «Інший операційний дохід», 73 «Інші фінансові 

доходи» та 74 «Інші доходи». 

2. Сільськогосподарське підприємство знаходить на спрощеній системі 

оподаткування.  З обранням даного податкового режиму (єдиний податок) 

знижується податкове навантаження на платника. Але він не забезпечує 

ефективного використання земельних ресурсів, прибутковості діяльності 

підприємства, оскільки не відіграє значної ролі, адже має незначну питому вагу 

у доходах платника податку. Загальна система оподаткування іноді є 

стимулятором ведення прибуткової діяльності та забезпечення ефективності 

виробництва. 

Також необхідно зазначити, що сільськогосподарське підприємство 

самостійно обирає ту систему оподаткування, яка для нього є найбільш 

оптимальною. При обранні спрощеної системи оподаткування, підприємство 

несе відповідальність за своєчасність подання податкових декларацій, 

правильність обчислення, своєчасність та повноту сплати сум єдиного податку 
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та інших податків і зборів, платником яких він є відповідно до норм 

Податкового кодексу України. 

3. Управлінський облік – це подання аналізу господарської діяльності 

внутрішньому керівництву для полегшення прийняття рішень. 

Прийняття ефективних управлінських рішень на сільськогосподарському 

підприємстві вимагає надійної та оперативної інформації про об’єкти 

управління, що забезпечуються системою управлінського обліку.  

Таким чином, на організацію та методологію управлінського обліку в 

сільськогосподарському підприємстві впливають організаційно-технологічні 

особливості вирощування сільськогосподарських культур, а саме: використання 

земель як основного ресурсу, природно-кліматичні умови, тривалість робочого 

циклу, що визначається біологічними законами розвитку рослин і тварин, 

сезонність виробництва продукції, різноманітність продукції, специфіка 

технологічних процесів.  
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РОЗДІЛ 3 

УДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ ТА ОПОДАТКУВАННЯ ДОХОДІВ  ТДВ «2-

ГЕ ІМЕНІ ПЕТРОВСЬКОГО» 

 

3.1. Напрями удосконалення обліку та оподаткування доходів 

сільськогосподарського підприємства 

У сучасних умовах українського ринку та жорсткої конкуренції доходи та 

пошук резервів для їх збільшення є чи не найактуальнішими проблемами для 

будь-якого підприємства. Підвищення рентабельності стає все більш важливим 

у системі цілей підприємства. 

 На нашу думку, керівників підприємства менш цікавлять результати 

минулих подій, ніж способи досягнення бажаних результатів діяльності 

власного підприємства в майбутньому. Для досягнення керівництвом 

підприємства максимального доходу потрібно знайти шляхи удосконалення 

обліку доходів, яке забезпечить ефективне управління ними. 

Управління доходами – це діяльність підприємства, спрямована на 

створення економічних умов, що забезпечують відшкодування постійних 

витрат підприємства, покриття змінних операційних витрат, які залежать від 

обсягу реалізації продукції, повної і своєчасної сплати всіх видів податків та 

обов’язкових платежів та забезпечення цільового чистого прибутку [13, с. 274]. 

Основною функцією управління доходами у сільськогосподарських 

підприємствах є правильно організований бухгалтерський облік, а також 

контроль та планування грошових потоків підприємства. Належне оформлення, 

визначення, облік та оцінка доходів у фінансово-господарській діяльності 

сільськогосподарського підприємства відіграє важливу роль і безпосередньо 

впливає на його престиж та прибутковість [19, с. 68]. 

Для потреб управління доходами інформацію потрібно уточнювати з 

метою оперативності та якості прийняття управлінських рішень. Таким чином, 

нами було запропоновано у 2 розділі випускної кваліфікаційної роботи для 

полегшення роботи бухгалтера та відображення в обліку інформації про доходи 
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для потреб управління ввести та використовувати рахунок 77 «Доходи для 

потреб управління». 

Розглянемо детальніше даний рахунок бухгалтерського обліку, а також 

його субрахунки для потреб управління та накопичення інформації про доходи 

сільськогосподарського підприємства у таблиці 3.1.  

Таблиці 3.1. 

Характеристика запропонованого рахунку 77 «Доходи для потреб 

управління» для ТДВ «2-ге імені Петровського» 

№ 

рахунка 
Назва 

Субрахунки 
Характеристика 

№ Назва 

77 

Доходи для 

потреб 

управління 

771 
Дохід 

нарахований 

відображаються доходи звітного періоду 

які виникли в результаті реалізації 

продукції, біологічних активів, товарів, 

робіт і  послуг, але ще не оплачені 

покупцями, а також доходи, які підлягали 

отриманню і отримані у звітному періоді. 

772 
Дохід 

отриманий 

відображається дохід, який отриманий 

підприємством в результаті оплати 

покупцем продукції, біологічних активів, 

товарів, робіт і послуг, які ще не підлягали 

отриманню у звітному періоді. 

773 

Зміна 

справедливої 

вартості 

активів 

відображається інформація про доходи 

підприємства, які отримані в результаті 

переоцінки активів підприємства. 

774 Інші доходи 

узагальнення інформації про інші доходи 

які не відображенні на інших субрахунках 

рахунка 77 «Доходи для потреб 

управління» 

Джерело: сформовано автором на основі базового підприємства 

Отже, виходячи з табл. 3.1. дане удосконалення обліку доходів дасть 

можливість підприємству  узагальнювати інформацію про доходи від різних 

видів діяльності і підвищить ефективність прийняття щодо них управлінських 

рішень. Також керівництво підприємства зможе контролювати 

ціленаправленість коштів, а саме здійснювати контроль витрат, щоб на 

майбутнє прийняти раціональні управлінські рішення щодо їх мінімізації. 

На думку Г. Г. Осадчої [55] економічна потреба у якісній інформації, яка 

точно характеризуватиме фінансові результати стає актуальною проблемою, 
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особливо для сільськогосподарських підприємств. Крім того, це важливе 

джерело для прийняття бізнес-рішень різними користувачами [55, c. 84]. Але, 

як результат практики, економічна інформація не завжди відповідає вимогам 

управління. 

Оскільки основною діяльністю сільськогосподарських підприємств є 

діяльність пов’язана з виробництвом і реалізацією сільськогосподарської 

продукції, то можна запропонувати до рахунку 70 «Доходи від реалізації» 

додати новий субрахунок 706 «Дохід від реалізації поточних біологічних 

активів та сільськогосподарської продукції».  

Відповідно до даної методики обліку доходів на  субрахунку 706 буде 

відображатися відповідно не виручка від реалізації, а саме дохід 

сільськогосподарського підприємства, тобто чисте надходження економічних 

вигод, що нараховується і підлягає отриманню або буде отримане в результаті 

виробничої та фінансової діяльності підприємства.  

Це дасть можливість здійснювати аналіз та контроль господарських 

операцій, що стосуються доходу підприємства. Застосування запропонованого 

рахунку вимагає відповідних змін у Плані рахунків, які, на нашу думку, не 

будуть складними у застосуванні практикуючими спеціалістами з 

бухгалтерського обліку. 

За результатами проведеного інтерв’ю з головним бухгалтером та 

працівниками бухгалтерського відділу виявлено, що основною проблемою 

підприємства є те, що не всі працівники бухгалтерії мають доступ до програми 

1С «Підприємство» і ведуть облік на паперових носіях інформації, і так як 

центральний відділ в якому користуються частково даного програмою 

знаходиться не поруч з місцем розташування підприємства, то втрачається 

зв’язок обміну інформацією між працівниками. Так як відділ бухгалтерії є не 

досить великим, то на нашу думку, для уникнення даної проблеми можна 

запропонувати ввести підприємству програму, яка буде встановлена на 

мобільних телефонах працівників, де вони зможуть відображати інформацію, 

що стосується фінансового обліку доходів. Цим вони зможуть на відстані 
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контролювати отримані доходи та приймати управлінські рішення щодо їх 

збільшення.  

Отже, можна зробити висновок, що запропоновані зміни є досить 

цікавими, але для даного впровадження потрібно буде навчити працівників 

користуватися даною програмою. 

Для будь-якого підприємства визначення фінансового результату за 

певний період починається з формування доходів і витрат. Таким чином для 

удосконалення обліку доходів на сільськогосподарському підприємстві можна 

запропонувати:  

1) сформувати план рахунків, де будуть вказані тільки ті рахунки, які 

постійно використовуються на підприємстві. Це дасть можливість 

забезпеченню швидкості та деталізації інформації про доходи;  

2) відкрити рахунки третього та четвертого порядків-субрахунки й 

аналітичні рахунки внутрішньогосподарського обліку;  

3) повністю перейти на автоматизовану систему обліку, враховуючи 

специфіку діяльності для забезпечення оптимального вибору програми. 

Ці рекомендації допоможуть вдосконалити організацію обліку доходів 

підприємства. Одним із важливих аспектів удосконалення бухгалтерського 

обліку є облікова політика підприємства. Ефективна організація обліку та 

раціональна робота працівників бухгалтерії дозволить зробити облік більш 

зручним і систематичним, скоротити час, витрачений на виконання окремих 

робіт, значно впорядкувати робочий процес на підприємствах. 

Організація аналітичного обліку в запропонованих напрямках дозволить 

отримати більш повне розуміння джерел доходу для їх оперативного контролю 

та дасть визначити на цій основі фінансовий результат від операційної 

діяльності. Застосування аналітичної системи обліку дозволить деталізувати 

інформацію про доходи та покращить доступність та управління відповідними 

статтями для розширення діяльності з найвищим рівнем рентабельності. 

Отже, для покращення свого фінансового добробуту ТДВ «2-ге імені 

Петровського» повинно збільшувати обсяги реалізації товарів, знижувати 
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витрати на виробництво та реалізацію продукції, покращувати умови праці 

своїх робітників, заохочувати їх працю як матеріально, так і в не грошовій 

формі, контролювати розміри кредиторської та дебіторської заборгованості, 

ефективніше використовувати наявні основні засоби, з максимальною віддачею 

використовувати потенціал, що є у його розпорядженні, включаючи фінансові 

ресурси, грамотно будувати договірні відносини з клієнтами підприємства, 

вміти найдоцільніше розміщувати одержаний раніше прибуток за для 

досягнення оптимального ефекту. 

 

3.2. Удосконалення обліку доходів в умовах застосування 

комп’ютерних інформаційних систем 

Ведення бухгалтерського обліку важко уявити без використання сучасних 

комп’ютерних інформаційних систем. Саме завдяки застосуванню їх на 

підприємстві спрощується бухгалтерська робота, знижується її трудомісткість, 

що сприяє підвищенню ефективності отримання необхідної інформації про 

доходи. 

Облік доходів підприємства є одним з найважливіших напрямків 

бухгалтерського обліку, тому правильність організації залежить від достатності 

інформації, що надається різним користувачам для прийняття управлінських 

рішень. Правильна організація обліку доходів в умовах використання 

інформаційних систем дозволяє підприємству знизити витрати і тим самим 

збільшити прибуток, тобто підвищити ефективність роботи підприємства [94, с. 

56]. 

Ефективний бухгалтерський облік складно уявити без використання 

сучасних автоматизованих систем і новітніх комп’ютерних технологій. Саме в 

умовах комп’ютеризації спрощуються бухгалтерські роботи, знижується їх 

складність, що підвищує ефективність одержання необхідної інформації, так і її 

оперативність [78, с. 175]. 

Застосування комп’ютерної техніки вносить значні зміни до організації 

бухгалтерського обліку, причому з допоміжного засобу обчислювальна техніка 
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перетворюється на визначний фактор в організації обліку. Ці зміни зумовлені 

тим, що змінюються способи обробки данних, при яких забезпечується різна 

швидкість надання звітної інформації. В різних системах бухгалтерського 

обліку вона досягається, як правило, раціональною організацією облікових 

данних, одноразовим їх отриманням та передачею по всім напрямкам [12, c. 76].  

Застосування комп’ютерних інформаційних систем дозволяють 

передавати, обробляти та зберігати інформацію на відстані та координувати дії 

працівників та керівництва підприємства.  

В наш час найпопулярнішим програмним продуктом для ведення 

бухгалтерського обліку є програма 1 С «Підприємство», яка дозволяє 

максимально раціоналізувати організацію обліку господарських операцій та 

систематизує всі регістри аналітичного та синтетичного обліку в єдину 

інформаційну базу, яка створюється для кожного підприємства окремо. 

Такий програмний продукт застосовується і на ТДВ «2-ге імені 

Петровського» у версії 1 С «Підприємство 7.3». Він встановлений на 

персональному комп’ютері головного бухгалтера. 

Негативним фактором є те, що на підприємстві застосовується застаріла 

версія програмного продукту 1 С, коли на даний час існує оновлена версія 1С 

«Підприємство 8.3», яка дає більше можливостей для ведення обліку на 

підприємстві. 

Головний бухгалтер використовує дану програму тільки для нарахування 

заробітної плати та паїв на підприємстві, а це говорить про те, що більшість 

облікових працівників не мають комп’ютерних засобів, і тому ведуть облік за 

допомогою застарілих паперових способів відображення господарських 

операцій в аналітичні та синтетичні регістри. Даний факт показує, що новітні 

технології, тільки починають проникати у сферу обліку сільськогосподарських 

підприємств, зокрема на ТДВ «2-ге імені Петровського». 

Таким чином, підприємство не має повного забезпечення комп’ютерними 

інформаційними системами, а це досить негативно впливає на працю відділу 
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бухгалтерії, тому що не достатньо ефективно передається важлива 

бухгалтерська інформація між співробітниками підприємства. 

Закупівля декількох комп’ютерів та встановлення сучасних 

бухгалтерських програм на сільськогосподарському підприємстві дозволила б 

значно скоротити витрати часу на облік господарської діяльності, 

оптимізувавши тим самим, працівників бухгалтерського відділу. Оперативне 

подання даних про доходи і пов’язані з ними розрахунки за допомогою 

комп’ютерних засобів, дозволили б значно полегшити розрахунки із 

замовниками та покупцями і підвищити реалізацію продукції. 

На ринку програмних продуктів існує і багато інших програм з 

автоматизації обліку доходів, найпоширеніші з них  представлені на рис. 3.1. 

 

Рис. 3.1. Найпоширеніші програмні продукти з автоматизації обліку 

доходів на підприємстві 

Джерело: сформовано автором 

«Парус-Підприємство» – це система автоматизації для середніх 

підприємств. Даний інформаційний продукт містить розширену систему 

аналітики, яка зорієнтована на різні види діяльності, а також на систему захисту 

інформації. В програми є модульна структура, що дає можливість проводити 

подальшу інтеграцію [34]. 

«Парус-
Підприємство»

«Ажур-ДОК»

«Дебет Плюс»
«Акцент-

бухгалтерія»
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 «Ажур-ДОК» – це універсальна програма. Її призначення полягає в 

автоматизації ведення обліку, підготовки і друку різної бухгалтерської 

документації з вбудованими можливостями зміни і розширення 

функціональності [1]. 

«Дебет Плюс» – це програмний комплекс для  ведення бухгалтерського 

обліку на підприємствах малого і середнього бізнесу [89]. Вся інформація в 

системі зберігається у вигляді первинних документів, проведень, довідників і 

початкових залишків.  

«Акцент-бухгалтерія» – це універсальна програма для ведення 

бухгалтерського, управлінського та фінансового обліку на підприємствах. Ця 

програма забезпечує повноцінний багатовимірний аналітичний і синтетичний 

облік [3]. 

Для вибору більш оптимального виду програмного продукту, що 

забезпечить якісний бухгалтерський облік доходів на сільськогосподарському 

підприємстві у табл. 3.2. зробимо порівняльний аналіз функціональних 

можливостей. 

Таблиця 3.2. 

Порівняння функціональних можливостей програмних продуктів  

Функціональні 

можливості 

Програмні продукти 

«Парус-

Підприємство» 

«Ажур-

ДОК» 

«Дебет 

Плюс» 

«Акцент-

бухгалтерія» 

1С 

«Підприємство» 

1 2 3 4 5 6 

Зведення 

бухгалтерського 

балансу 

+ + + + + 

Облік банківських 

операцій 
+ + + + + 

Облік товарно-

матеріальних 

цінностей 

+ + + + + 

Облік основних 

засобів 
+ + + + + 

Облік заробітної 

плати 
- - + + + 

Облік кадрів - - + - + 

Управлінський 

облік 
- + + - + 

Джерело: сформовано автором на базі джерел [34, 1, 89, 3] 



43 
 

Отже, кожна з наведених програм має свої особливості у сфері 

управління підприємством та певні переваги і недоліки. 

«Парус-Підприємство» виконує самі основні функції серед наведених, 

тобто зведення бухгалтерського балансу, облік банківських операцій, облік 

товарно-матеріальних цінностей та облік основних засобів. «Ажур-ДОК» та 

«Акцент-бухгалтерія» теж виконують дані функції, окрім них «Ажур-ДОК» має 

можливість ще ведення управлінського обліку, а «Акцент-бухгалтерія» облік 

заробітної плати. Тому їх доцільно використовувати в основному малим і 

середнім підприємствам. 

Як бачимо, враховуючи всі технічні особливості наведених програм 

можна зробити висновок, що для управління діяльністю підприємства 

найбільше можливостей дають «1С: Підприємство» та «Дебет Плюс». 

Так як ТДВ «2-ге імені Петровського» не може забезпечити відділ 

бухгалтерії програмним продуктом 1С «Підприємство», так як програма 

встановлена тільки на комп’ютері головного бухгалтера, який не в повній мірі 

використовує даний програмний продукт, то можна запропонувати 

підприємству перейти на програму «Дебет Плюс», так як вона надає такі самі 

можливості як 1С «Підприємство» і коштує дешевше. Таким чином, 

сільськогосподарське підприємство зможе зекономити кошти на придбання 

даного продукту та забезпечить працівників програмним продуктом і 

відмовиться від застарілих паперових способів відображення господарських 

операцій в аналітичні та синтетичні регістри. 

Отже, використання новітніх інформаційних технологій і впровадження 

комплексної автоматизованої системи управління підприємством дозволяє 

вирішити такі задачі, як створення системи оперативного обліку та контролю 

всієї діяльності підприємства, а також формування інформаційної бази для 

прийняття рішень на всіх рівнях управління. 

  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%83%D1%85%D0%B3%D0%B0%D0%BB%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%B1%D0%B0%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D1%81
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D1%96_%D0%B7%D0%B0%D1%81%D0%BE%D0%B1%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D1%96%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D1%96%D0%BA
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Висновки за розділом 3 

Розглядаючи удосконалення обліку та оподаткування 

доходів підприємства можна зробити наступні висновки: 

1. Запропоновані нами удосконалення дозволять ТДВ «2-ге імені 

Петровського» здійснювати аналіз та контроль операцій, які стосуються 

отримання доходу на підприємстві, а це в свою чергу призведе до 

продуктивного функціонувати підприємства у майбутньому. 

Кожна із пропозицій має свої переваги і тому буде доцільним для 

застосування на ТДВ «2-ге імені Петровського» даних пропозиції, які дозволять 

збільшити йому прибутковість, підвищити свій імідж, зміцнить репутацію та 

полегшить роботу бухгалтера. 

2. Комп’ютерні інформаційні системи відіграють значну роль на 

підприємстві. Сучасні інформаційні системи безпосередньо впливають на 

планування і прийняття управлінських рішень, номенклатуру та реалізацію 

товарів і послуг.  

За умов використання інформаційних технологій і впровадження 

корпоративних інформаційних систем підприємства, вирішується великий 

комплекс задач, основними з яких є: створення системи оперативного обліку і 

контролю за всіма напрямками діяльності підприємства, формування 

достовірної, актуальної інформаційної бази для прийняття тактичних і 

стратегічних рішень на всіх рівнях управління.  
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ВИСНОВКИ 

Узагальнені підсумки теоретичних та практичних досліджень з обліку та 

оподаткування доходів на сільськогосподарському підприємстві дають змогу 

зробити такі висновки: 

1. Аналіз наукової літератури показав, що єдиної думки щодо визначення 

терміну «дохід» не існує. Серед всіх запропонованих варіантів тлумачення 

даного терміну наведених у Додатку В самим узагальненим вважається 

трактування Н. М. Шмиголя [97]. 

На мою думку, дохід підприємства являє собою суму грошових коштів, 

які отримані підприємством в результаті реалізації продукції, яка виступає в 

якості спонукального мотиву і основою діяльності підприємства. 

Дохід підприємства являє собою основу розвитку його діяльності та 

забезпечує формування прибутку як основу для подальшого розширення 

діяльності, виплату усіх необхідних податкових платежів та фінансування усіх 

поточних витрат, що пов’язані зі здійсненням господарської діяльності. 

Для розуміння змісту доходів підприємства та підвищення ефективності 

управління ними велике значення має їх класифікація. Кожне 

сільськогосподарське підприємство відповідно до сучасних умов 

господарювання повинно створити власну класифікацію доходів за такими 

ознаками, які є найбільш сприятливими у використанні та розроблені для 

задоволення потреб управління. 

2. ТДВ «2-ге імені Петровського» створене та діє на умовах 

самофінансування за рахунок власних та позикових коштів. Основними видами 

продукції сільськогосподарського підприємства є вирощування зернових та 

технічних культур. 

Система оподаткування ТДВ «2-ге імені Петровського» відрізняє від 

будь-якого іншого, тому для сільськогосподарського підприємства існує 

спрощена система оподаткування, яка передбачає сплату єдиний податок, який 

в свою чергу розрахований на 4 квартали. Дана система задовольняє потреби 
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підприємства, тому що зменшує рівень податкового навантаження та спрощує 

нарахування податкових платежів. 

3. Фінансовий облік є специфічною галуззю бухгалтерського обліку, що 

включає в себе процес обліку, узагальнення і звітність безліч операцій, що 

виникають в результаті господарської діяльності протягом певного періоду 

часу. 

Фінансовий облік - це система бухгалтерського обліку, яка займається 

підготовкою фінансової звітності для сторонніх сторін, таких як кредитори, 

акціонери, інвестори, постачальники, клієнти тощо. 

Для обліку доходів підприємство використовує рухунки 70 «Доходи від 

реалізації», 71 «Інший операційний дохід» та 73 «Інші фінансові доходи». 

Даних рахунків достатньо для підприємства для того, щоб відображувати 

інформацію про доходи. Також у розділі 2 розглянуто кореспонденцію 

бухгалтерських рахунків ТДВ «2-ге імені Петровського» із питань обліку 

доходів. 

Основою для економічного розвитку підприємства є дохід, так як завдяки 

йому виконуються частина зобов’язання перед банківськими установами, 

бюджетом та іншими підприємствами. І тим самим дохід стає важливим для 

фінансової та виробничої діяльності сільськогосподарського підприємства. 

4. Оподаткування підприємства – це система, яка регулює діяльність 

підприємства в рамка законодавства України. 

Базою оподаткування ТДВ «2-ге імені Петровського» є площа 

сільськогосподарських угідь, ставка яких становить 0,95%, згідно якого 

розраховується сума сплати єдиного податку. Згідно розрахунку наведеного в 

2.2  сума сплати єдиного податку на 2019 рік становить 757340 грн. 

5. Управлінський облік охоплює багато аспектів бухгалтерського обліку, 

які спрямовані на підвищення якості інформації наданої керівництву про 

показники господарської діяльності.  
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Прийняття ефективних управлінських рішень в сільськогосподарському 

підприємстві потребує достовірної і оперативної інформації про об’єкти 

управління, яку забезпечує система управлінського обліку. 

Будь-які управлінські рішення не можуть існувати, якщо керівництво 

підприємства не визначило мету, яка забезпечить досягнення отримання 

максимального доходу. 

6. Будь-яке підприємство націлене на досягнення бажаних результатів, а 

саме отримання максимального доходу в результаті здійснення господарської 

діяльності. Для досягнення цього потрібно знайти можливі шляхи 

удосконалення, які сприятимуть організації ведення бухгалтерського обліку 

доходів. 

Для полегшення роботи бухгалтера в 3 розділі випускної кваліфікаційної 

роботи було запропоновано ввести новий бухгалтерський рахунок, а саме 77 

«Доходи для потреб управління». Він націлений на узагальнення інформації 

про доходи підприємства, що дасть можливість контролювати використання 

коштів. 

Також було запропоновано до вже існуючого рахунку 70 «Доходи від 

реалізації» додати новий субрахунок 706 «Доходи від реалізації поточних 

біологічних активів та сільськогосподарської продукції». Таким чином, ТДВ 

«2-ге імені Петровського» зможе обліковувати свої доходи на даному 

субрахунку, так як це являється основою його діяльності. Це дасть можливість 

здійснювати контроль за відображенням господарських операцій, що 

стосуються доходів підприємства. 

7. В сучасних умовах господарювання ведення бухгалтерського обліку не 

може обійтися без застосування комп’ютерних інформаційних систем. Завдяки 

їх застосуванню спрощується робота бухгалтерії та підвищується ефективність 

одержання інформації про доходи. 

ТДВ «2-ге імені Петровського» в своїй діяльності застосовує такий 

програмний продукт як 1 С «Підприємство», але в застарілій версії. Також 

основною проблемою є те, що не всі працівники мають доступ до даної 
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програми, і таким чином, ведуть облік на паперових носіях інформації. Це 

досить негативно впливає на сільськогосподарське підприємство, тому що 

витрачається час працівників бухгалтерії на обмін інформацією щодо обліку 

доходів. 

Для уникнення даної проблеми нами було проаналізовано найпоширеніші 

програмні продукти з автоматизації обліку доходів на підприємстві. Такі як 

«Парус-Підприємство», «Ажур-ДОК», «Дебет Плюс» та «Акцент-бухгалтерія». 

Порівняльний аналіз можливостей показав, що оптимальним варіантом заміни 

програми 1 С «Підприємство» для ТДВ «2-ге імені Петровського» є такий 

програмний продукт, як «Дебет Плюс». Таким чином, її використання на 

підприємстві дасть змогу організувати роботу бухгалтерського відділу. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Пояснювальна записка 

Товариство з додатковою відповідальністю «2-ге імені Петровського» має 

статус зареєстрованого підприємства в с. Веселе, Кіровоградської обл., 

Олександрівського району, вулиця Набережна, будинок 1б. Дане підприємство 

є госпосподарським товариством, яке утворене в результаті реорганізації 

шляхом перетворення Публічного акціонерного товариства «2-ге імені 

Петровського» в Товариство з додатковою відповідальністю «2-ге імені 

Петровського». 

Товариство є юридичною особою, має власне відокремлене майно та 

самостійний баланс, розрахунковий, валютний та інші рахунки в установах 

банку, печатку з власним найменуванням та емблемою товариства, штампи, 

бланки, торгівельну марку знак для товарів та послуг), іншу атрибутику 

юридичної особи. 

Основною метою діяльності товариства є одержання прибутку для 

наступного його розподілу між засновниками даного товариства, шляхом 

здійснення виробничо-господарської, інвестиційної, комерційної та іншої 

підприємницької діяльності, виробництво та реалізація товару народного 

споживання та продукції виробничо-технічного призначення, організації та 

здійсненні закупівлі і продажу товарів та продукції, надання юридичних, 

торговельних та інших послуг, здійснення фінансових та торговельних 

операцій, залучення іноземних інвестицій, формування товарного ринку, а 

також здійснення іншої не забороненої чинним законодавством України 

діяльності для отримання прибутку на вкладення капіталу. 

ТДВ «2-ге ім. Петровського» створене та діє на умовах самофінансування 

та самоокупності за рахунок власних та позикових коштів. Згідно Статуту, 

основними завданнями та напрямами діяльності ТДВ «2-ге ім. Петровського» є: 

 виробництво, переробка та реалізація продукції сільського 

господарства; 
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 переробка олійних культур, виготовлення олії; 

 надання послуг підготовки ґрунту, посіву та збирання 

сільськогосподарських культур; 

 збутово-постачальницька та виробнича діяльність у сфері 

забезпечення сільгоспвиробників засобами захисту тварин і рослин, 

комбікормами та іншими товарами; 

 надання послуг у рослинництві; 

 транспортні та побутові послуги; 

 торгівельно-закупівельна діяльність, надання складських, 

транспортних та експедиційних послуг; 

 виробництво брикетів і гранул для опалення виготовлених із пресів 

деревини або її замінників; 

 здійснення інших видів діяльності, що не заборонені 

законодавством України.   

У користуванні підприємства перебуває 2,5 тис. га., орних земель, а 

провідною спеціалізацією є рослинництво.  

Пункти реалізації продукції розташовані на невеликій відстані від 

сільськогосподарського підприємства, а це дає змогу скоротити витрати на 

транспортування продукції, а також впливає на зменшення собівартості 

продукції та покращення її якості. Необхідно відмітити, що основна і 

допоміжна галузі в ТДВ «2-ге ім. Петровського» розміщені раціонально, тому 

що побічна продукція рослинництва використовується у якості кормів для 

галузі тваринництва, а побічна продукція галузі тваринництва 

використовується у якості органічних добрив у галузі рослинництва. 

Спеціалізацію можна назвати обґрунтованою, якщо взяти до уваги 

близькість розташування господарства до обласного центру і його 

розташування в районному центрі, де є переробні підприємства. 
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Розглянемо товарну продукцію в динаміці, що може визначити напрямок спеціалізації ТДВ «2-ге імені 

Петровського» 

Таблиця А.1. 

Склад і структура товарної продукції сільськогосподарського підприємства, тис. грн. 

Найменування продукції 

2014 р. 2015 р. 2016р. 2017 р. 2018 р. 
В середньому за 

2014-2018 рр. 

дохід, 

тис. 

грн. 

% 

дохід, 

тис. 

грн. 

% 
дохід, 

тис. грн. 
% 

дохід, 

тис. 

грн. 

% 

дохід, 

тис. 

грн. 

% 
дохід, 

тис. грн. 
% 

Продукція та додаткові біологічні 

активи рослинництва – усього 
5714 100 8675 100 15620 100 17137 95 16842 100 12797,6 98,8 

Зернові і зернобобові 

з них: 

Пшениця 

4889 85,6 
 

3167 
36,6 7349 47,4 13117 72,7 12762 75,7 8256,8 63,7 

4409 77,2 1406 16,2 6380 41,1 17756 98,4 11688 69,3 8327,8 64,3 

Соя 390 6,83 880 10,2 - - - - - - 254 2 

Технічні культури: 

Соняшник 
821 14,4 5502 63,6 8271 53,3 4020 22,3 3944 23,4 4511,6 34,8 

Інша продукція рослинництва 4 0,07 - - - - - - 136 0,8 28 0,21 

Додаткові біологічні активи 

рослинництва 
- - 6 0,07 - - - - - - 1,2 0,009 

Інша продукція тваринництва - - - - - - - - 5 0,03 1 0,007 

Продукція та додаткові біологічні 

активи тваринництва – усього 
- 2 -0,03 -21 -0,24 - 111 

- 

0,71 
910 5,04 5 0,03 156,2 1,2 

Разом 5712 - 8654 - 15509 - 18047 - 16847 - 12953,8 - 

 Джерело: сформовано автором 
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З даних табл. А.1. можна зробити висновок, що ТДВ «2-ге імені 

Петровського» спеціалізується на вирощуванні зернових та технічних культур. 

Враховуючи те, що питома вага основного виду продукції (зернових та 

зернобобових культур) в загальній структурі виручки по рослинництву 

становить пшениці 64,3%,  соя 2%, технічних культур: соняшник 34,8%, а 

продукція тваринництва та додаткові біологічні активи займають в цілому 

всього 1,2%, можна стверджувати, що господарство має вузький рівень 

спеціалізації.  

Невелику частку в структурі виручки в цілому по підприємству займає 

інша продукція тваринництва – 0,007%. та додаткові біологічні активи 

рослинництва -  0,009%. Це, в свою чергу свідчить про те, що підприємству 

більш вигідно продавати продукцію заготівельним організаціям за низькими 

цінами, ніж переробляти самостійно.  

Дохід від реалізації зернових та зернобобових, технічних культур та іншої 

продукції рослинництва в 2018 році порівняно з 2014 роком зріс на 7873 тис. 

грн., 3123 тис. грн., і 132 тис. грн. відповідно, а виручка від реалізації продукції 

та додаткових біологічних активів тваринництва в 2018 році порівнюючи з 2017 

роком зменшилась на 905 тис. грн., але збільшилась порівнюючи з 2014-2016 

роками. Питома вага технічних культур, іншої продукції рослинництва в 

структурі товарної продукції має тенденцію до підвищення. Збільшення 

відбулось на 9%, 0,73%  відповідно. Однак питома вага зернових та 

зернобобових культур зменшилась на 9,9%.  

Таким чином, можна зробити висновок, що процес поглиблення 

спеціалізації відбувається в зернових та зернобобових і технічних культурах , 

оскільки збільшується питома вага саме цих видів продукції. Виробництво 

продукцiї тваринництва займає значно меншу питому вагу в загальному об’ємi 

виробництва.  

На взаємодії чотирьох основних факторів побудоване 

сільськогосподарське виробництво. Від рівня забезпеченості виробництва  
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знаряддями і предметами праці, їх структури та ефективності використання 

залежать фінансові результати. Саме тому забезпеченість засобами та розгляд 

ефективності їх використання є важливим та представлено у табл. А.2. 

Таблиця А.2. 

Показники забезпеченості ТДВ «2-ге імені Петровського» основними 

засобами 

Показник 
Роки 

Відхилення від 2018 р. (+, -

) до 

2014 2015 2016 2017 2018 2014 2015 2016 2017 

Вартість основних 

виробничих 

засобів 

13584 16043 31534 35060 35274 21690 19234 3743 217 

Площа с/г угідь, га 2500 2500 2500 2500 2500 0 0 0 0 

Чисельність 

працівників 
50 52 48 49 56 6 4 8 7 

Фондоозброєність, 

тис. грн. 
271,7 308,5 656,9 715,5 629,9 358,2 321,4 - 27 -85,6 

Фондозабезпеченість, 

тис. грн. 
5,4 6,4 12,6 14,02 14,1 8,7 7,7 1,5 0,08 

Джерело: сформовано автором 

З проведеного аналізу стану та динаміки основних виробничих засобів у 

2018 р. залишкова вартість становила 35274 тис. грн., що на 21690 тис. грн. 

більше порівняно з 2014 р., та на 217 грн. порівняно з 2017 р. Дане підвищення 

відбулось за рахунок збільшення вартості транспортних засобів на 5955 тис. 

грн. у 2018 р. порівняно з 2014 р., та на 592 грн. порівняно з 2017 роком. 

Вартість всіх інших основних засобів на даному підприємстві 

збільшилась у 2018 р. порівняно з 2017 р., а саме вартість будинків, споруд та 

передавальних пристроїв зросла на 3928 тис. грн., вартість машин та 

обладнання збільшилась на 194,8 тис. грн., що свідчить про покращення 

матеріально-технічної бази підприємства.  

Характеризуючи фондоозброєність, слід відмітити, що даний показник 

має тенденцію до зростання. Так, фондоозброєність у 2018 р. порівняно з 2014 

р. збільшилась на 358,2 тис. грн., та на 321,4 тис. грн. ніж у 2015 р., причиною 

цього стало збільшення основних виробничих фондів на 21690 тис. грн. та на  
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3743 тис грн. притому, що середньорічна чисельність працівників збільшилась 

на 6 та 4 чоловік. Основний вплив на зростання фондоозброєності мають 

основні виробничі фонди. 

Показник фондозабезпеченості у 2018 р. збільшився на 8,7 грн. порівняно 

з 2014 р., на 7,7 грн. ніж у 2015 р. та на 1,5 грн. порівняно з 2016 р., найменший 

показник зростання у 2017 р. – 0,08 грн. Причиною даного збільшення є 

збільшення вартості основних виробничих фондів у 2014 р. на 21690  тис. грн., 

у 2016 р. на 3743 тис. грн. та у 2017 р. на 217 грн.  

Всі зібрані дані свідчать про те, що на підприємстві керівництво докладає 

усіх зусиль для того, щоб відбувалося підвищення ефективності використання 

основних засобів. Структура та склад основних засобів відповідають необхідній 

кількості для виконання покладених завдань, які виконуються безпосередньо 

під час виробничого процесу. Площа сільськогосподарських угідь не змінилась 

порівняно з минулими роками, тобто підприємство не долучило до свого 

володіння нових земельних ділянок. 

Аналіз частини засобів, які зосереджені у процесі виробництва протягом 

тривалого періоду часу переносять свою вартість на виготовлену продукцію 

частинами у вигляді амортизаційних відрахувань показано у табл. А.3. 

Таблиця А.3. 

Показники ефективності використання основних засобів ТДВ «2-ге 

імені Петровського» 

Показник 
Роки 

Відхилення від 2018 р. (+, -) 

до 

2014 2015 2016 2017 2018 2014 2015 2016 2017 

Чиста виручка від 

реалізації 

продукції, тис. грн. 

19117 
3054

7 
37550 51205 58900 39783 28353 21350 7695 

Вартість основних 

виробничих 

засобів 

13584 
1604

3 
31534 35060 35274 21690 19234 3743 217 

Фондовіддача, грн. 1,4 1,9 1,2 1,5 1,7 0,3 - 0,2 0,5 0,2 

Джерело: сформовано автором 
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З отриманих розрахунків табл. А.3. можна стверджувати, що показник 

фондовіддачі у 2018 р. збільшився на 0,2 грн., головним чином за рахунок 

збільшення обсягу чистої виручки від реалізації продукції на 7695 тис. грн. та 

збільшення вартості основних виробничих засобів на 217 грн. порівняно з 2017 

р. Показник фондовіддачі у 2018 р. скоротився в 2014 на 0,2 грн. Причиною 

даного зменшення є перевищення темпів зростання вартості основних 

виробничих засобів над темпами зростання чистої виручки, тобто за 2018 р. 

вартість основних виробничих засобів зросла на 19234 тис. грн., а виручка 

збільшилась на 28353 тис. грн. порівняно з 2015 р. Порівнюючи 2017 р. з 2018 

р., то видно, що показник фондовіддачі мав тенденцію до зростання. 

Отже, ТДВ «2-ге імені Петровського» повністю забезпечене основними 

виробничими засобами, проте не завжди підприємство використовує їх 

ефективно. Для того, щоб досягнути високих результатів, необхідно 

запроваджувати нову техніку, яка є більш продуктивною та зменшує витрати 

підприємства. Для покращення використання основних виробничих фондів 

можна запровадити нові технології вирощування сільськогосподарських 

культур, що збільшить кількість зібраного врожаю. 

Сьогодні в ТДВ «2-ге ім. Петровського» працює 56 працівників, з них 18 

висококваліфікованих спеціалісти. Обліковий процес здійснюється в 

бухгалтерії та інших функціональних підрозділах апарату управління, що 

потребує чіткого визначення завдань і функцій як кожного з цих підрозділів, 

так і окремих посадових осіб.  

Організаційна структура управління - це впорядкована сукупність 

взаємопов'язаних елементів, що знаходяться між собою у стійких 

взаємостосунках, які забезпечують їх функціонування і розвиток як єдиного 

цілого. 

Товариство з додатковою відповідальністю «2-ге імені Петровського» має 

таку організаційну структуру (рис. А.1.): 
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Рис. А.1. Організаційна структура управління ТДВ «2-ге імені Петровського» 

Джерело: сформовано автором 

Отже, з рис. А.1. видно, що на даному підприємстві існує лінійна 

структура управління. В її основі лежить зосередження всіх виробничих і 

управлінських функцій у керівника (генерального директора). Тут всі 

повноваження прямі (лінійні), вони спрямовані від вищої ланки управління до 

нижчої.  

Але лінійна структура управління підприємством має свої переваги і 

недоліки. 

Переваги лінійної структури підприємства: 

 установлення чітких і простих зв’язків між підрозділами; 

 єдність і чіткість розпорядництва; 

 узгодженість дій виконавців; 

 оперативність у прийнятті рішень; 

 особиста відповідальність керівника за кінцеві результати 

діяльності свого підрозділу. 
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Недоліки лінійної структури підприємства: 

 перевантаження інформацією, значний потік документації, безліч 

контактів з підлеглими, вищими та суміжними організаціями; 

 відсутність спеціалістів з окремих функцій управління; 

 невідповідність щодо зростаючих вимог сучасного виробництва. 

Таким чином, можна стверджувати, що дана організаційна структура є 

досить ефективною, тому що має більше позитивних факторів, ніж негативних.  

Обліковий процес підприємства досить складний і різноманітний, а тому 

для забезпечення його виконання необхідно правильно спланувати організацію 

обліку шляхом розроблення організаційної структури бухгалтерського апарату, 

яка зображена на рис. А.2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. А.2. Схема організаційної структури бухгалтерського апарату на  

ТДВ «2-ге ім. Петровського»  (бухгалтерський облік централізований) 

Джерело: сформовано автором 
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Отже, як спостерігається на рис. А.2. у бухгалтерській службі керівну 

позицію замає головний бухгалтер, що розробляє наказ про облікову політику і 

веде облік та бере участь у формуванні фінансової звітності разом з директором. 

Також до  

функціональних обов’язків бухгалтера входить розроблення плану-графіку 

облікових робіт по бухгалтерії, в якому зображено затверджені строки складання 

документів та відповідальність бухгалтерів за невчасне виконання робіт. Йому 

підпорядкований заступник головного бухгалтера, касир та п’ять бухгалтерів, які, 

залежно від своїх функціональних обов’язків, охоплюють окремі ділянки 

бухгалтерії. 

Узагагальненням фінансових результатів виступає прибуток. Після 

проведення загальнообов’язкових платежів та нарахування заробітної плати 

залишається чистий прибуток, який розподіляється керівництвом підприємства, 

яке переслідує конкретні цілі та завдання, що залежать від рівня прибутковості та 

фінансової стійкості, рівня технічного стану підприємства.  

Сільськогосподарське підприємство самостійно формує фінансові ресурси 

для створення умов функціонування підприємства на майбутнє. 

Фінансовий результат діяльності підприємства дає характеристику 

основним показникам прибутку або збитку. Головною метою підприємства є 

одержання прибутку. Формування власного капіталу, проведення фінансування 

інвестицій, забезпечення додержання забезпечення зобов’язань перед бюджетом, 

платоспроможності підприємства несе залежність від величини отриманого 

прибутку.  

Звіт про фінансові результати є основним документом, що узагальнює 

інформацію про доходи і результати діяльності підприємств у бухгалтерському 

обліку.  

Розглянемо структуру звіту про фінансові результати ТДВ «2-ге імені 

Петровського», що зображена в табл. А.4. 
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Таблиця А.4. 

Структура звіту про фінансові результати ТДВ «2-ге імені Петровського» за 2014 -2018 роки, тис. грн. 

Показник 

Роки 

 

Відхилення від 

2018 р. до 2014 

р. 

Відхилення від 

2018 р. до 2015 

р. 

Відхилення 

від 2018 р. до 

2016 р. 

Відхилення 

від 2018 р. до 

2017 р. 

2014 2015 2016 2017 2018 (+, -) (%) (+, -) (%) (+, -) (%) (+, -) (%) 

Чистий дохід від реалізації 

продукції (товарів, робіт, послуг) 
19117 30547 37550 51205 58900 39783 - 28353 - 21350 - 7695 - 

Собівартість реалізованої 

продукції (товарів, робіт послуг) 
- 16518 - 22129 - 24702 - 40470 - 43796 - 27278 12,1 - 21667 - 1,9 - 19094 - 8,5 - 3326 4,73 

Валовий прибуток 2599 8418 12848 10735 15104 12505 12 6686 - 1,9 2256 - 8,6 4369 4,7 

Інші операційні доходи 1519 14 42 32 22 - 1497 - 7,9 8 0 - 20 - 0,07 - 10 - 0,02 

Адміністративні витрати - 912 - 1404 - 2608 - 2752 - 3431 - 2519 - 1,03 - 4835 - 1,2 - 823 1,14 - 679 0,19 

Витрати на збут - - - - - 18 - 18 - 0,03 - 18 - 0,03 - 18 - 0,03 - 18 - 0,03 

Інші операційні витрати - - - - - 189 - 189 0,32 - 189 - 0,32 - 189 -0,32 - 189 - 0,32 

Прибуток від операційної 

діяльності 
3199 7028 10282 8015 11488 8289 2,8 4460 - 3,5 1206 3,9 3473 3,9 

Інші фінансові доходи 15 64 313 - 40 25 0 - 24 - 0,13 - 273 - 0,76 40 0,07 

Інші доходи - 2980 10 72 - - - 2980 9,7 10 0,03 72 0,14 

Фінансові витрати - 588 - 275 - 919 - 1771 - 1896 - 1308 - 0,14 - 1621 - 2,31 - 977 - 0,77 - 125 - 1,42 

Інші витрати - - - 118 - 136 - - - - - - 118 - 0,31 - 136 - 0,26 

Прибуток до оподаткування 2626 9797 9568 6180 9632 7006 2,6 - 165 -15, 7 64 - 9,2 3452 4,24 

Витрати (дохід) з податку на 

прибуток 
- - - - - - - - - - - - - 

Чистий прибуток 2626 9797 9568 6180 9632 7006 2,6 - 165 - 15,7 64 - 9,2 3452 4,24 

Джерело: сформовано автором 
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За даними табл. А.4. можна спостерігати за зміною величини валового 

прибутку та собівартості реалізованої продукції. Так, видно, що собівартість 

реалізованої продукції у 2018 р. зменшилась на 3326 тис. грн. (4,73%) в 

порівнянні з 2017 р. і збільшилась на 19094 тис. грн. (8,5%) від 2016 р.,  

також у порівняння з 2015 р. видно збільшення на 21667 (1,9%) та 2014 р. на 

27278 (12%). Валовий прибуток у 2018 р. збільшився на 12505 тис. грн. (12%) 

порівняно з 2014 р. та знизився у 2016 р. на 2256 тис. грн. (8,6%) від 2016 р. 

За рахунок таких чинників збільшилась величина валового прибутку у 2018 

р. порівняно з 2017 р.: зменшення адміністративних витрат на 679 тис. грн. 

(0,19%), збільшення інших витрат на 136 тис. грн. (0,26%), збільшення інших 

доходів на 72 тис. грн. (0,14%), зростання величини прибутку від операційної 

діяльності на 3473 тис. грн. (3,9%). Чистий прибуток у цілому збільшився на 

3452 тис. грн. (4,24%) та зменшились фінансові витрати на 136 тис. грн. 

(0,26%). 

Таблиця А.5. 

Показники та коефіцієнти, що розраховуються за даними форми 2 «Звіт 

про фінансові результати» 

Назва показника Форма розрахунку Зміст 

1 2 4 

Чистий прибуток Ф. 2 ряд. 2350 

Характеризує суму прибутку, що 

залишається в розпорядженні 

підприємства 

Рентабельність активів 

(Ф. 2 (ряд.2290)/ ((Ф. 1 

(ряд. 1300, гр. 3 + ряд. 

1300, гр. 4) / 2) х 100 

Показує скільки прибутку припадає 

на 1 грн. активів, характеризує 

ефективність управління 

підприємством 

Рентабельність 

власного капіталу 

(Ф. 2 (ряд. 2290) / ((Ф. 1 

(ряд. 1495, гр. 3 + ряд. 

1495, гр. 4) / 2) х 100 

Показує величину одержаного 

прибутку на одну гривню капіталу 

власників 

Рентабельність продажу 

за валовим прибутком 

(Ф. 2 (ряд. 2090) / Ф. 2 

(ряд. 2000)) х 100 

Характеризує розмір прибутку, що 

надходить на підприємство з кожної 

гривні від продажу продукції (робіт, 

послуг) 

Рентабельність продажу 

за чистим прибутком 

(Ф. 2 (ряд. 2350) / Ф. 2. 

(ряд.2000)) х 100 

Характеризує розмір прибутку, що 

надходить на підприємство з кожної 

гривні від продажу продукції (робіт, 

послуг) 
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Продовження таблиці А.5. 

1 2 3 

Рентабельність 

продукції (робіт, 

послуг) 

(Ф. 2 (ряд. 2090 / ряд. 

2050)) х 100 

Показує скільки прибутку отримало 

підприємство з розрахунку на одну 

гривню понесених витрат 

Окупність витрат 
(Ф. 2 (ряд. 2050) / Ф. 2 

(ряд. 2000)) х 100 

Характеризує величину витрат, які 

здійснює підприємство, щоб 

отримати гривню від продажу 

продукції (робіт, послуг) 

Чиста рентабельність 

підприємства 

(Ф. 2 ряд. 2350/ Ф 1 

((ряд. 1300, гр. 3 + ряд. 

1300, гр. 4)/ 2) х 100 

Розраховується як відношення 

чистого прибутку підприємства до 

середньорічної вартості майна 

підприємства 

Джерело: сформовано автором 

Аналіз показників фінансової звітності є дуже важливим та 

обов’язковим для підприємств, у яких виникло бажання отримати додаткове 

фінансування, зокрема кредит в банку. Показники, які обчислюються на 

основі Звіту про фінансові результати розкривають рентабельність 

підприємства, зобов’язання, які вважаються забезпеченими та ліквідність 

активів. На основі показників та коефіцієнтів з табл. А.5. зробимо розрахунок 

показників для підприємства ТДВ «2-ге ім. Петровського» 

Таблиця А.6. 

Розрахунок показників та коефіцієнтів для підприємства ТДВ «2-ге 

ім. Петровського» 

Назва показника 
Роки 

2014 2015 2016 2017 2018 

Чистий прибуток 2626 9797 9568 6180 9632 

Рентабельність активів 3,35 9,54 5,8 2,8 3,98 

Рентабельність власного 

капіталу 
3,7 10,2 7,1 3,7 5,02 

Рентабельність продажу 

за валовим прибутком 
13,6 27,5 34,2 20,9 25,6 

Рентабельність продажу 

за чистим прибутком 
13,7 32,07 25,5 12,06 16,3 

Рентабельність продукції - 15,7 - 38,04 - 52,01 - 26,5 - 34,5 

Окупність витрат - 86,4 - 72,4 - 65,8 - 79,03 - 74,3 

Чиста рентабельність 

підприємства 
3,3 9,5 5,8 2,8 3,9 

Джерело: сформовано автором 
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Отже, з даних табл. А.6. видно, що чистий прибуток в 2018 році 

становив 9632 тис. грн., а це на 7006 тис. більше в порівнянні з 2014 роком. 

Протягом періоду дослідження рентабельність активів була в стані 

коливання. Якщо в 2015 році на підприємстві було отримано 9,54 коп. 

чистого прибутку на кожну вкладену гривню активів, то в 2016 році – вже 2,8 

коп., але у 2018 році рентабельність активів підвищилась і підприємство 

отримало 3,98 коп. Факторами підвищення є оптимізація оборотних активів, і 

підвищення суми чистого прибутку. Загалом, можна стверджувати, що 

діяльність підприємства є ефективною. Рентабельність власного капіталу у 

2018 році (5,02 коп.) порівнюючи з 2017 роком (3,7 коп.) підвищилась. 

Основним фактором підвищення рентабельності є зниження суми власного 

капіталу. Чистий прибуток підприємства зростає, отже, ефективність 

власного капіталу є високою. Рентабельність продажу за чистим прибутком 

протягом 2014-2018 років постійно змінюється, цей показник показує 

ефективність управління витратами підприємства. Зниження виручки 

призводило до пропорційного зниження витрат. Показники окупності витрат 

вказують на те, що підприємству не вдається покрити понесені витрати, але в 

загальному, бачимо, що вони мають тенденцію до зниження.  

Таким чином, досліджуваному підприємству потрібно підвищити 

коефіцієнт окупності витрат, адже, це може призвести до його банкрутства. 

Згідно аналізу чиста рентабельність підприємства вказує на те, що ТДВ «2-ге 

ім. Петровського» є прибутковим підприємством. 

Платоспроможність підприємства характеризує абсолютний показник 

перевищення всіх активів над усіма зобов’язаннями. Підприємство 

вважається платоспроможним, якщо його загальні активи більше, ніж 

довгострокові і короткострокові зобов'язання.  

Ступінь ліквідності оборотних активів та їх груп визначають для 

оцінення платоспроможності господарства.  
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Таблиця А.7. 

Показники платоспроможності (ліквідності) сільськогосподарського 

підприємства ТДВ «2-ге ім. Петровського» 

Показник Формула розрахунку 

Роки Нормативн

і значення 

показників 
2014 2015 2016 2017 2018 

Коефіцієнт 

покриття 

Поточна ліквідність = 

Оборотні активи / Поточні 

зобов'язання  

 

 

6,4 6,3 38,6 3,9 13,8 від 2 до 3  

Коефіцієнт 

швидкої 

ліквідності 

Коефіцієнт швидкої 

ліквідності = (Сума 

оборотних активів - Сума 

запасів) / Поточні 

зобов’язання  

 

 

0,4 2,09 7,8 1,2 4,9 

в межах від 

0,5 до 1 і 

вище 

Коефіцієнт 

абсолютної 

ліквідності 

Коефіцієнт абсолютної 

ліквідності = Грошові 

кошти та їх еквіваленти / 

Поточні зобов'язання  

0,1 0,2 0,9 0,5 1,02 
від 0,1 до 

0,2 

Джерело: сформовано автором 

Згідно з даних табл. А.7. коефіцієнт покриття характеризує достатність 

оборотних активів для покриття боргів та показує, що у 2018 році 13,8 грн. 

припадає на кожну гривню поточних зобов’язань, а це більше на 7,5 грн. ніж 

у 2014 році. Найбільший показник ліквідності припадає на 2016 рік і 

становить 38,6 грн. Коефіцієнт швидкої ліквідності показує, яка частина 

поточних зобов’язань може бути погашена не тільки за рахунок грошових 

коштів, але і за рахунок очікуваних фінансових надходжень за відвантажену 

продукцію. Так, отримані дані показують, що в 2014 році досліджуваний 

показник знаходився нижче нормативного значення, але протягом 2015-2018 

років ситуація змінювалась і у 2018 році на кожну гривню поточних 

зобов’язань припадає 4,9 грн. високоліквідних оборотних активів. Це 

означає, що у підприємства не було проблем із платоспроможністю.  
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Коефіцієнт абсолютної ліквідності показує, яка частина поточних 

зобов’язань може бути погашена активами, що мають абсолютну ліквідність. 

Отже, отримані дані показують, що в 2014 році на кожну гривню 

поточних зобов’язань припадає 0,1 грн. грошових коштів та їх еквівалентів, а 

у 2015 році 0,2 грн. Таким чином, підприємство ТДВ «2-ге ім. Петровського» 

могло відповідати за своїми зобов’язаннями. З 2016 році ситуація змінилась і 

значення коефіцієнта вже у 2018 році становив 1,02 грн.  Для зниження цього 

значення доцільно направити частину коштів, наприклад, на купівлю 

облігацій інших підприємств. Це дозволить отримати додатковий 

процентний дохід і при цьому - залишатися ліквідним. Таким чином, можна 

зробити висновок, що підприємство є платоспроможним, так як всі 

розраховані показники знаходяться в межах нормативних значень. 

На основі «Балансу» (форма № 1) розрахуємо і дамо оцінку зміни 

показників, що характеризують фінансову стійкість  підприємства (табл. А.8) 

Таблиця А.8. 

Показники, що характеризують фінансову стійкість ТДВ «2-ге імені 

Петровського» 

Джерело: сформовано автором 

  

Показник 
Формула 

розрахунку 

Роки Нормативні 

значення 

показників 
2014 2015 2016 2017 2018 

Коефіцієнт 

забезпеченості 

власними оборотними 

засобами 

р. 2515 − р. 1695

р. 2515
 

- 

0,35 
0,6 - 1,8 0,29 0,48 0,1 і вище 

Коефіцієнт 

маневреності власного 

капіталу 

р. 2515 − р. 1695

р. 1495
 

- 

0,02 
0,02 

- 

0,09 
0,01 0,03 0,1 і вище 

Коефіцієнт фінансової 

стабільності 

р. 1495

р. 1595 + р. 1695
 6,4 61,07 2,61 3,6 3,93 > 1 

Коефіцієнт зносу 
р. 1012

р. 1011
 0,5 0,5 0,3 0,3 0,4 < 0,5 

Коефіцієнт абсолютної 

ліквідності 

р. 1165 + р. 1167

р. 1695
 0,45 1,51 0,93 2,04 1,3 від 0,1 до 0,2 
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Продовження додатку А 

Таким чином, проаналізувавши дані табл. А.8., можна зробити 

висновок, що фінансова стійкість ТДВ «2-ге ім. Петровського» зростає, про 

це свідчить показник забезпеченості власними оборотними коштами, який 

виріс з – 0,35 в 2014 році до 0,48 в 2018  році.  Протягом 2017-2018 рр. 

коефіцієнт вищий нормативного, а свідчить про те, що підприємство здатне 

профінансувати 48% всіх своїх оборотних активів за рахунок власного 

капіталу. Маневреність власного капіталу підприємства є низькою, і 

знаходяться нижче зазначеного нормативного значення. Для вирішення даної 

проблеми потрібно працювати в напрямку збільшення частки власних 

ресурсів. Це дозволить збільшити суму власних оборотних коштів, що 

призведе до збільшення значення показника. Коефіцієнт зносу протягом 

зазначених років поступово мав тенденцію до зниження і знаходиться в 

межах нормативного значення. 

Отже, ТДВ «2-ге ім. Петровського» можна вважати фінансово 

стабільним, так як рівень фінансових ризиків знаходиться на прийнятному 

рівні, тобто воно здатне відповідати за своїми боргами за рахунок найбільш 

ліквідної частини своїх грошових коштів і платоспроможність. 

Виходячи з вище сказаного, можна дійти єдиного висновку, що 

досягнення економічної ефективності фінансово-господарської діяльності 

підприємства є головною метою аналізу доходів. Найголовнішим завданням є 

обчислення впливу факторів на формування прибутку від реалізації та пошук 

резервів збільшення прибутку. 

Дослідивши таблиці можна стверджувати, що дане підприємство є 

прибутковим, а також показники його ліквідності відповідають вказаним 

нормативним показникам, так само як і коефіцієнти фінансової стабільності. 

Це свідчить про те, що підприємство має змогу вчасно розрахуватись зі 

своїми заборгованостями. 

Товариство з додатковою відповідальністю «2-ге імені Петровського» 

створене та діє на умовах самофінансування та самоокупності за рахунок  
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Закінчення додатку А 

власних та позикових коштів. Основними завданнями та напрямами 

діяльності є вирощування зернових та технічних культур. Дане підприємство 

є успішним та прибутковим порівняно з іншими сільськогосподарськими 

підприємствами Кіровоградської області. Не зважаючи на те, що дане 

підприємство не залучає у свою діяльність нових земельних площ, воно 

досягає запланованого результату через використання новітньої техніки та 

технології вирощування високопродуктивних сортів рослин. 
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Додаток Б 

Таблиця Б.1. 

Тлумачення економічного змісту терміну «дохід» представниками 

різних економічних шкіл [46] 

Економічні школи Тлумачення економічного змісту терміну «дохід» 

1 2 

Економічна теорія 

меркантилізму  

(У. Стаффорд, Т. Мен,  

С. Фортрей, Г. Скаруффі, 

Ж. Боден, А. Монкретьєн, 

Ф. Прокопович) 

 

Представники меркантилізму вважали джерелом доходу 

країни зовнішню торгівлю, а оскільки матеріал для експорту 

постачається ремеслами, то процвітання ремесла є умовою 

багатства країни. Так, обґрунтовуючи значення 

промислового виробництва, Томас Мен висловлював думку 

про те, що виробництво готових виробів приносить більше 

доходу, ніж видобуток тієї або іншої сировини. 

Економічна теорія 

фізіократів (Ф. Кене, А. Р. 

Ж. Тюрго, П. С. Дюпон де 

Немур, В. Р. Мірабо) 

Основоположник цієї економічної школи Франсуа Кене у 

теорії вартості фізіократів бачив джерело доходу в дії 

матеріальних чинників природи – землі й води.  

Класична економічна 

теорія (У. Петті, Ж. Б. 

Сей, А. Сміт, Д. Рікардо) 

Джерело вигоди виявлялося на стадії виробництва продукції 

у вигляді скорочення витрат та у процесі обміну товарами у 

формі збільшення обсягу продажів. Звідси випливає, що 

будь-яка суспільно корисна праця може сприяти зростанню 

доходу. Адам Сміт висловив наступні погляди на джерела 

доходу: «Заробітна плата, прибуток і земельна рента є 

трьома первісними джерелами будь-якого доходу, так само 

як і будь-якої мінової вартості. Усякий інший дохід 

одержують з одного або іншого із цих джерел». 

Маржиналістська 

економічна теорія  

(Е. Бем-Баверк, І. Фішер, 

Л. Вальрас, У. Джевонс, 

В. Парето, Дж. Хікс) 

Ця економічна теорія розглядала проблему формування 

доходу не з боку пропозиції, через витрати, як це робила 

класична школа, а з боку попиту, через ставлення особи до 

речі, що проявляється у сфері особистого споживання та 

обміну. Вихідною точкою було положення про те, що на 

дохід впливають не тільки особисті інтереси виробника, але 

й інтереси споживачів товарів і послуг. 

Неокласична 

маржиналістська теорія 

(М. Блауг) 

Основним акцентом економіста Марка Блауга є теорія 

доходів з позиції макроекономіки, розвитку продуктивних 

сил і виробничих відносин, не визнаючи теорію заробітної 

плати, прибутку, ренти та відсотка як основу цього питання. 

Кейнсіанська економічна 

теорія (Дж. М. Кейнс) 

Кейнсіанська концепція розглядала як додаткове джерело 

доходу мотиви поведінки індивідів: «виникнення і рух 

доходу можуть бути пов'язані з поведінкою людей». Джон 

Мейнард Кейнс стверджував, що економічна система має 

потребу в державному регулюванні. 

Марксистська економічна 

теорія (К. Маркс, Е. 

Бернштейн,Р.Гільфердінг, 

В. Ленін,К. Каутський,) 

Марксистський підхід до формування доходів базується на 

теорії доданої вартості праці. Відповідно до теорії Карла 

Маркса, джерелом доходу є праця. При створенні нової 

вартості задіяний лише один фактор – працівник, власник 

робочої сили. Інші види доходів є лише результатом 

неоплаченої праці робітників. 
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Завершення додатку Б 

Продовження таблиці Б.1. 

1 2 

Неокласична економічна 

теорія  

(Дж. Кларк, А. Пігу,  

Ф. Хайєк, Г. Хаберлер) 

Джон Бейтс Кларк дав пояснення створенню доходів. 

Вчений сформулював закон природного порядку: «Кожному 

фактору – певна частка продукті й кожному відповідна 

винагорода – ось природний закон розподілу». Висновок 

Джона Кларка, щодо розподілу створеної вартості, полягав у 

тому, що дохід кожного фактора пропорційний кількості й 

вартості його граничного продукту. Український вчений 

Михайло Туган-Барановський, на основі теорії Джона 

Кларка, розробив соціальну теорію розподілу, яка вказувала 

на два фактори, які залежать від заробітної плати: 

економічної та соціальної. Економічним фактором є 

зростання продуктивності суспільної праці, соціальна – це 

соціальна ефективність робочого класу.  
Історична школа 

(Г. Шмоллер, К. Бюхер, 

Л. Брентано, А. Вагнер, 

М. Туган-Барановський) 

Представники даної школи проводили спостереження за 

диференціацією доходів. Шмоллер Г. хотів здійснити 

реформи, які б відсторонили майнову нерівність, яка 

переходить дозволені межі. М. Туган-Барановський висунув 

соціальну теорію розподілу доходів, яка дістала назву 

соціальна, оскільки основною метою було надання 

особливого значення соціальним факторам доходу, який є 

власністю суспільства. Вчений суперечливо розкрив 

проблему розподілення доходів та виявив, що нерівність 

існує у вигляді соціального зла, проте і рівність не 

представлена як позитивний фактор. 

Джерело: сформовано автором на основі джерела [46] 
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Додаток В 

Таблиця В.1. 

Тлумачення економічного змісту терміну «дохід» у науковій 

літературі 

№ Джерело Визначення 

1 2 3 

1 Ф. Ф. Бутинець 

[13, c. 524] 

Як економічна категорія дохід (виручка) є потоком грошових 

коштів та інших надходжень за певний період, отриманий від 

продажу продукції, товарів, робіт, послуг. 

2 
В. П. Грузінов 

[18, c. 340] 

Дохід підприємства складається з виручки від реалізації 

продукції (робіт, послуг), основних засобів (зайвих) й іншого 

майна підприємства, а також з доходів від позареалізаційних 

операцій. 

3 
Т. О. Приймак 

[76, с.149] 

Дохід – це виторг підприємства від реалізації продукції, послуг 

та виконання робіт без урахування податку на додану вартість та 

акцизного збору. 

4 
Г. І. Башнянин, 

В. С. Іфтемічук 

[27, с. 149] 

Дохід – це:  

1) виручка від реалізації продукції за вирахуванням матеріальних 

і прирівняних до них витрат;  

2) потік грошових та інших надходжень за одиницю часу. 

5 Н. М. Шмиголь 

[97, с. 221-223] 

Дохід підприємства - це збільшення економічних вигід внаслідок 

надходження активів і погашення зобов'язань, що приводить до 

зростання капіталу організації, за винятком внесків учасників 

(власників майна), та отримане внаслідок використання в 

господарському процесі залучених для цього економічних 

ресурсів та конкурентних переваг в умовах прийнятного рівня 

підприємницького ризику. 

6 О. Г. Біла  

[8, с. 72] 

Грошові надходження від реалізації продукції (товарів, робіт, 

послуг) - це загальний дохід від основної діяльності 

підприємства, його внесок у валовий внутрішній продукт країни. 

7 Т. Г. Камінська 

[30, с. 110-111] 

Доходами організації визнаються збільшення економічних вигод 

протягом звітного періоду внаслідок надходження активів і / або 

підвищення їх вартості, і / або зменшення зобов'язань, які 

приводять до збільшення капіталу організації, за винятком 

внесків власників. 

8 А. Маршалл [46] 

У моделі розподілу доходу вченого заробітна платня виступає як 

винагорода робітнику за те, що він жертвує працею, 

підприємницький доход - винагорода власникові капіталу, а 

відсоток - винагорода за очікування. 

9 Ю. І. Продіус  

[77, 254] 

Дохід – це виручка від реалізації продукції за вирахуванням 

матеріальних витрат. Він є грошовою формою чистої продукції 

підприємства, тобто охоплює оплату праці та прибуток. 

10 Ф. Кене [46] 

Вважав, що багатство, яке створюється промисловою працею, 

з’являється за рахунок доходів, які дає земля, і є багатством 

самим по собі безплідним, яке проводиться тільки за допомогою 

доходів від земельних угідь. 
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Продовження додатку В 

Продовження таблиці В.1. 

1 2 3 

11 А. Сміт, 

Д. Рікардо [46] 

На їхню думку, первинним джерелом доходу є заробітна плата, 

земельна рента і прибуток, які визначають вартість товару. 

12 В. І. Блонська 

[10, с. 117] 

Дохід підприємства – це надходження, одержані внаслідок його 

господарської діяльності за певний період часу у вигляді 

конкретних економічних вигод, отриманих внаслідок 

використання у господарському процесі залучених для цього 

економічних ресурсів вумовах прийнятного рівня 

підприємницького ризику. 

13 Дж. Кларк [46] 

Стверджував, що кожний фактор виробництва характеризується 

специфічною продуктивністю і створює дохід, причому кожний 

власник отримує свою частку доходів від фактора, який йому 

належить. 

14 Дж. М. Кейнс 

[46] 

Вважав, що дохід є основним чинником, що визначає 

споживання і заощадження. Із зростанням доходів зростає і 

попит, збільшуються витрати на споживання, але не в тій 

пропорції, в якій збільшується дохід. 

16 Дж. Р. Хікс  

[92, с. 291] 

Визначав, що дохід - це максимальна кількість засобів, які 

індивід може витратити протягом даного тижня і які він очікує 

витрачати протягом кожного наступного тижня. 

17 
С. М. Панчишин, 

Н. Холод  

[56, с. 27] 

На їхню думку, доходи населення - це сукупність грошових 

коштів і натуральних надходжень, які домогосподарства 

отримали за певний період. 

18 Т. І. Ленейко  

[36, с. 91] 

Визначав доходи населення як сукупність коштів і витрат у 

натуральному вираженні для підтримання фізичного, 

морального, економічного й інтелектуального стану людини. 

19 Г. А. Оганян  

[52, с. 98] 

На думку вченого, доходи можна визначати як різницю між 

витратами праці й капіталу на виробництво певного товару і 

виручкою від його продажу. 

20 С. Лозинська  

[37, с. 105] 

Включає джерела доходу: доходи населення об’єднують обсяг 

нарахованих у грошовій та натуральній формі: заробітної плати, 

прибутку та змішаного доходу, одержаних доходів від власності, 

соціальних допомог. 

21 О. Л. Савенко  

[82, с. 135] 

Вважає, що доходи населення, як соціально-економічна 

категорія, характеризують стосунки в суспільстві з приводу 

присвоєння, використання та розподілу створюваного продукту. 

22 Й. А. Шумпетер 

[98, с. 481] 

Дохід-це винагорода за нововведення. Його отримує той хто 

раніше за всіх використовує нововведення. 

23 Н. М. Ткаченко 

[91, с. 524] 

Доходи - це збільшення економічних вигід у вигляді 

надходження активів або зменшення зобов’язань, які призводять 

до зростання власного капіталу. 

24 О. А. Подолянчук 

[61, с. 21] 

Дохід від сільськогосподарської діяльності визначає як 

надходження економічних вигод в результаті ефективного 

управління біологічними перетвореннями. Узагальнює поняття 

доходу сільськогосподарського підприємства через 

взаємозв’язок трьох складових: форми прояву, змісту та 

сутності. 
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Продовження додатку В 

Продовження таблиці В.1. 

1 2 3 

25 В. В. Сопко  

[87, с. 305] 

Дохід означає надходження економічної вигоди протягом 

звітного періоду, яке виникає у процесі звичайної діяльності 

підприємства. 

26 Т. В. Гладких  

[15, с. 53-54] 

Доходи - це збільшення економічних вигід у вигляді 

надходження активів або зменшення зобов’язань, які призводять 

до зростання власного капіталу (крім зростання капіталу за 

рахунок внесків власників за звітний період). 

27 

О. В. Лишеленко 

[37, с. 125] 
Дохід визначається під час збільшення активу або зменшення 

зобов’язань, що зумовлює зростання власного капіталу (крім 

зростання капіталу за рахунок внесків учасників підприємства за 

умови, що оцінка доходу може бути достовірно визначена). 

28 

К. І. Швабій  

[95, с. 56] 
Поняття приватного господарського доходу обов’язково 

передбачає певну затрату, необхідну для його одержання, дохід 

завжди є винагородою або платою за певну господарську 

діяльність або надану послугу. Під приватногосподарським 

доходом потрібно розуміти тільки ті надходження, що виникли 

на основі процесу ціноутворення. 

29 

О. А. Волков  

[14, с. 364] 

Дохід підприємства – це приріст суми грошей над їх витратами 

наспожиті в процесі виробництва засоби, який отримує 

підприємство від реалізації новоствореної вартості. 

30 

В. Г. Андрійчук 

[4, с. 87] 

Дохід – це приплив до суб’єктів підприємницької діяльності 

реальних коштів у грошовій і натуральній формах у результаті 

їхньої економічної діяльності за певний проміжок часу. 

31 

К. Д. Гордієнко 

[46] 

Дохід – це сума всіх видів доходів підприємства, включаючи 

виручку від реалізації продукції, послуг, непотрібного та 

вибулого майна, доходів непромислових господарств, 

позареалізаційних доходів. 

32 

І. О. Бланк  

[9, с. 240] 

Дохід – це сума виручки,отримана у відповідний період від 

реалізації товарів та інших активів, а також надходження від 

позареалізаційних операцій,пов’язаних із здійсненням 

господарської діяльності. 

33 

В. М. Гриньова 

[17, с. 134-135] 

Дохід підприємства трактує як винагороду за підприємницьку 

діяльність, компенсацію негативних емоцій, пов’язаних з 

ризиком, конкуренцією, невизначеністю, страхом та 

виробництвом, орієнтованим на невідомий ринок. 

34 

М.С. Пушкар   

[80, с. 389] 

Дохід – це потік грошових та інших надходжень за одиницю 

часу і складається з таких елементів, як прибуток, заробітна 

плата, процент і рента. 

35 
В. С. Мочерний 

[47, с. 536] 
Дохід в економічному розумінні – це різниця між вартістю 

випуску продукції і витратами виробництва. 

36 
М. С. Абротіна  

[2, с. 301] 
Дохід – це виручка підприємства від продажу товару на ринку 

або наданих послуг. 

37 

А. Б.Карпінський,  

Т. Б. Шира  

[31, с. 125] 

Дохід – це збільшення економічних вигод протягом звітного 

періоду у формі припливу або зростання активів чи зменшення 

зобов'язань, що приводять до збільшення капіталу і не є 

внесками акціонерів. 
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Закінчення додатку В 

Продовження таблиці В.1. 

1 2 3 

38 

В. Д. Базилевич,  

В .М. Попов,  

К. С. Базилевич,  

Н. І. Гражевська 

[5, с. 306] 

У широкому розумінні дохід розглядається як грошові та 

натуральні надходження до суб'єктів господарського життя. У 

вузькому значенні дохід — це потік грошових надходжень за 

одиницю часу (годину, тиждень, місяць, рік). На відміну від 

багатства, яке втілюється в запасах активів (будівлі, споруди, 

знаряддя праці, цінні папери, готівкові гроші й т. ін.), дохід 

передбачає приплив грошей. 

39 

Л. Ю. Мельник,  

П. М. Макаренко 

[39, с. 359] 

Дохід – це обсяг грошових чи натуральних надходжень за 

певний проміжок часу, які отримують суб’єкти економіки. 

40 

І. І. Сахарцева  

[84, с. 498] 

Надходження активів або зменшення зобов’язань підприємства 

у результаті поставки товарів, надання послуг, здійснення робіт, 

отримання відсотків, дивідендів, роялті від використання 

відповідних активів іншими юридичними чи фізичними 

особами, якщо це є основними видами діяльності даного 

підприємства. 

Джерело: сформовано автором 
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Додаток Г 

Таблиця Г.1. 

Нормативні документи, які пов’язані з питаннями обліку та 

оподаткування доходів сільськогосподарського підприємства 

№ 

Нормативний документ Зміст 

 

Використання у обліково-

аналітичному процесі 

 

1 2 3 4 

1 

Конституція України 

прийнята Верховною 

Радою України від 

28.06.96 № 254к/96-ВР 

[33] 

Основний закон України. Загальні положення, що 

встановлюють правові 

засади та регулюють 

діяльність підприємства. 

2 

Податковий кодекс 

України прийнятий ВР 

від 02.12.2010 № 2755-5 

[60] 

Містить перелік податків та 

зборів, їх платники. 

Перевірка правильності 

обчислення доходів. 

3 

Господарський кодекс 

України Затверджений 

постановою Верховної 

Ради України від 16.01. 

2003 р. № 436-4 [15] 

Встановлює правові основи 

господарської діяльності 

відповідно до 

сільськогосподарських 

підприємств. 

Забезпечення зростання 

ефективності 

підприємства та соціальну 

активність. 

4 

Закон України «Про 

бухгалтерський облік та 

фінансову звітність в 

Україні. Прийнятий 

Верховною Радою 

України від 16.07.99 р. 

№996-14 [22] 

Демонструє основні 

принципи, організацію 

бухгалтерського обліку та 

фінансової звітності, перелік 

затверджених документів 

бухгалтерського обліку. 

Встановлює чи відповідає 

господарська діяльність 

чинному законодавству. 

5 

Положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку 1 

«Загальні вимоги до 

фінансової звітності» [62] 

Показує формування та 

зміст звіту про фінансові 

результати, вказуючи умови 

для розкриття змісту статей. 

Визнання доходів та 

витрат, контроль за 

правильним 

відображенням їх у 

вказаному звіті. 

6 

Положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку 

15 «Дохід» від 29.11. 

1999 р. №290 [69]  

Відображення методології 

формування доходів та їх 

відображення в 

бухгалтерському обліку та 

складання на їх основі 

фінансової звітності. 

Створення засад для 

організації обліку доходів 

підприємства. 

7 

Наказ «Про затвердження 

типових форм 

первинного обліку», 

затвю Міністерством 

статистики України від 

29.12.1995 р. №352 [48] 

Зображення типових форм, 

які використовують в 

первинному обліку. 

Використовується для 

правильного заповнення 

документів, які 

відображають доходи 

виробництва. 
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Продовження додатку Г 

Продовження таблиці Г.1. 

1 2 3 4 

8 

Інструкція «Про 

застосування Плану 

рахунків бухгалтерського 

обліку активів, капіталу, 

зобов’язань і 

господарських операцій 

підприємств і 

організацій» затверджена 

наказом Міністерства 

фінансів України від 

30.11.99 р. №291 [28] 

Несе інформацію про 

наявність та рух активів, 

капіталу та зобов’язань, 

демонструє порядок ведення 

бухгалтерських проведень 

використовуючи метод 

подвійного запису. 

Для полегшення 

проведення організації 

бухгалтерського обліку. 

9 

Закон України «Про 

систему оподаткування» 

із змінами, внесеними 

згідно із Законами ВРУ 

№283/97-ВР від 

22.05.1997 р. [26] 

Визначає принципи 

побудови системи 

оподаткування в Україні, 

податки і збори (обов’язкові 

платежі) до бюджетів та до 

державних цільових фондів, 

а також права, обов’язки та 

відповідальність 

працівників. 

Використовується для 

аналізу системи 

оподаткування в Україні 

та для аналізу податків 

підприємства, які ним 

нараховані і сплачені до 

бюджету. 

10 

Закон України «Про 

податок на додану 

вартість» із змінами, 

внесеними згідно із 

Законами ВРУ № 168/97-

ВР від 03.04.1997 р. [25] 

Визначає платників податку 

на додану вартість, об’єкти, 

базу і ставки оподаткування, 

перелік не оподатковуваних 

операцій, порядок звітності і 

внесення податку до 

бюджету. 

Використовується для 

визначення даного 

податку на підприємстві. 

Дозволяє розглянути 

операції платників 

податку з продажу товарів 

на Україні, вивезення та 

ввезення товарів, тощо. 

Згідно Закону перевірено 

нарахування суми ПДВ, 

яка підлягає сплаті на 

підприємстві. 

11 

План рахунків 

бухгалтерського обліку 

активів, капіталу, 

зобов’язань та 

господарських операцій 

суб’єктів 

підприємництва, від 19 

квітня 2001 р. №186 [59] 

Перелік рахунків та 

субрахунків для 

узагальнення інформації про 

активи, капітал, 

зобов’язання. 

Клас 7 «Доходи та 

результати діяльності». 

 

Використовується для 

проведення організації 

бухгалтерського обліку. 

12 

Міжнародний стандарт 

бухгалтерського обліку 

(МСБО) 18 «Дохід» 

Набрав чинності 1 січня 

1984 р. (переглянуто 

1993 р.) [42] 

Стандарт регламентує 

умови визнання доходу від 

виробничо-господарської 

діяльності підприємства. 

Використовується для 

організації обліку доходів 

підприємства. 
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Продовження додатку Г 

Продовження таблиці Г.1. 

1 2 3 4 

13 

Міжнародний стандарт 

фінансової звітності 

(МСФЗ) 18 «Виручка» 

[43] 

Визначає методологічні 

засади формування у 

бухгалтерському обліку 

інформації про доходи та її 

розкриття у фінансовій 

звітності компаній. 

Визнання доходів як 

виручки в результаті 

надходжень, що 

виникають у ході 

звичайної діяльності. 

14 

Положення про 

документальне 

забезпечення записів в 

бухгалтерському обліку. 

Затверджено  

наказом Міністерства  

фінансів України від 

24.05.1995 р.  № 88 [63] 

 

Дана характеристика 

первинних документів, 

облікових регістрів, розкрита 

організація 

документообороту та порядок 

зберігання документів. 

Використовується для 

організації 

документообігу та 

зберігання документів, 

що стосуються обліку 

доходів на підприємстві. 

 

15 

Положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку 

17 «Податок на 

прибуток» затверджений 

наказом МФУ від 

31.12.2000 р. № 353 [66] 

Визнає методологічні засади 

формування в 

бухгалтерському обліку 

інформації про витрати, 

доходи, активи і зобов’язання 

з податку на прибуток та її 

розкриття у фінансовій 

звітності.  

Використовується для 

формування інформації 

про доходи 

підприємства. 

16 

Положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку 

25 «Фінансовий звіт 

суб’єкта малого 

підприємництва» 

затверджений наказом 

МФУ від 25.02.2000р. № 

39 [67] 

Дане положення визначає 

порядок відображення 

доходів у Звіті про фінансові 

результати суб’єкта малого 

підприємництва. 

Відображення 

фінансових результатів 

підприємства. 

17 

Положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку 

29 «Фінансова звітність 

за сегментами» 

затверджений наказом 

МФУ від 19.05.2005 р. № 

412 [68] 

Визначає методологічні 

засади формування в 

бухгалтерському обліку 

інформації про доходи, 

витрати, фінансові 

результати, активи і 

зобов’язання звітних 

сегментів та її розкриття у 

фінансовій звітності. 

Використовується для 

формування інформації 

про доходи 

підприємства. 

18 

Положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку 

14 «Оренда» 

затверджений наказом 

МФУ від 28. 07..2000 р. 

№ 181 [64] 

Визначає методологічні 

засади формування в 

бухгалтерському обліку 

інформації про оренду 

необоротних активів та їх 

розкриття у фінансовій 

звітності.  

Визначення порядку 

відображення доходів у 

орендаря і орендодавця. 
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Продовження додатку Г 

Продовження таблиці Г.1. 

1 2 3 4 

19 

Положення про 

документальне 

забезпечення записів у 

бухгалтерському обліку. 

МФУ від 24.05.1995 р. 

№88 [63] 

Встановлює порядок 

відображення та зберігання 

первинних документів, 

облікових регістрів, 

бухгалтерської звітності 

підприємствами. 

Використано для 

правильності 

документального 

забезпечення записів у 

бухгалтерському обліку. 

20 

Положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку 

16 «Витрати», 

затверджений наказом 

МФУ від 31.12.99 р. № 

318 [65] 

Це Положення визначає 

методологічні засади 

формування в 

бухгалтерському обліку 

інформації про витрати 

підприємства та її 

розкриття у фінансовій 

звітності. Доходи і витрати 

взаємопов’язані, тому що 

витрати визнаються 

витратами певного періоду 

з визнанням доходу, що 

передбачене цим 

положенням. 

Використовується для 

формування інформації 

про витрати підприємства. 

21 

Наказ «Про 

затвердження типових 

форм первинних 

облікових документів з 

обліку сировини і 

запасів» № 193 від 

21.06.96 р. [45] 

Подається перелік 

документів, за допомогою 

яких ведеться облік іншої 

операційної діяльності. На 

їх основі здійснюється 

вибуття, знецінення та 

списання запасів. 

Використовується для 

ведення обліку іншої 

операційної діяльності. 

 

22 

Положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку 

30 «Біологічні активи» 

затверджений наказом 

МФУ від 18.11.2005 р.  

№ 790 [69] 

Визначає  методологічні  

засади формування  у 

бухгалтерському обліку 

інформації  про біологічні  

активи  і  про  одержані  в  

процесі  їх  біологічних  

перетворень додаткові 

біологічні  активи  й 

сільськогосподарську 

продукцію та розкриття 

інформації про них у 

фінансовій звітності.  

 

Використовується для 

розкриття у  

бухгалтерському обліку 

інформації про біологічні 

активи і 

сільськогосподарську 

продукцію підприємства. 

23 

Міжнародний стандарт 

бухгалтерського обліку 

41 (МСБО 41)  

«Сільське господарство» 

[42] 

Визначає обліковий підхід 

та розкриття інформації, 

яка пов’язана з 

сільськогосподарською 

діяльністю. 

Використовується для 

розкриття інформації про 

сільськогосподарську 

діяльність. 
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Продовження додатку Г 

Продовження таблиці Г.1. 

1 2 3 4 

24 

Положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку № 

6 «Виправлення помилок 

та зміни у фінансових 

звітах» затверджено 

Наказом Міністерства 

фінансів України від 

28.05.1999 № 137 [72] 

Цим положенням 

визначається порядок 

виправлення помилок, 

внесення та розкриття 

інших змін у фінансовій 

звітності. 

Використовується для 

виправлення помилок про 

доходи підприємства у 

фінансовій звітності. 

25 

Постанова «Про порядок 

подання фінансової 

звітності, затверджений 

постановою КМУ №419 

від 28.02.2000 року [75] 

Визначає порядок, загальні 

вимоги і строки 

представлення фінансової 

звітності юридичними 

особами, незалежно від 

організаційно-правової 

форми і форми власності. 

Використовується для 

надання інформації про 

доходи підприємства. 

26 

Закон України «Про 

оплату праці», 

затверджений постановою 

ВРУ від 24.03.1995 № 

108/95-ВР [24] 

Визначає нормативні 

засади оплати праці та 

регулювання її оплати, для 

забезпечення основних 

функцій заробітної плати. 

Проведення обліку та 

контролю за дотриманням 

законодавчих положень з 

оплати праці. 

27 

Положення    про    

документальне  

забезпечення  записів  у  

бухгалтерському  обліку,   

затверджено  

наказом Міністерства   

фінансів   України   від   

24.05.95   № 88 [73] 

 

Забезпечення методичних  

засад   формування   у   

бухгалтерському   обліку  

інформації  про біологічні  

активи  і  про  одержані  в  

процесі  їх  біологічних 

перетворень  додаткові  

біологічні  активи та 

розкриття інформації про 

них у фінансовій звітності. 

Використовується для 

розкриття у 

бухгалтерському обліку 

інформації про біологічні 

активи підприємства. 

28 

Положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку 17 

«Податок на прибуток» 

(наказ Міністерства 

фінансів України № 353 

від 28.12.2000 р.) [66] 

Визначає методологічні 

засади формування в 

бухгалтерському обліку 

інформації про податок на 

прибуток підприємства, 

відстрочені податкові 

активи та відстрочені 

податкові зобов’язання, а 

також розкриття інформації 

про них у фінансовій 

звітності. 

Використовується для 

формування інформації 

щодо податку на прибуток 

підприємства. 
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Закінчення додатку Г 

Продовження таблиці Г.1. 

1 2 3 4 

29 

Закон України «Про 

інформацію», 

затверджений ВРУ від 

02.10. 92 р. № 2658-XII 

[23] 

Регулює відносини щодо 

створення, збирання, 

одержання, зберігання, 

використання, поширення, 

охорони, захисту 

інформації. 

Використовується для 

надання інформації про 

доходи підприємства. 

30 

Методичні рекомендації 

щодо застосування 

спеціалізованих форм 

первинних документів з 

обліку довгострокових та 

поточних біологічних 

активів»,затверджено від  

21.02.2008  № 73 [40] 
 

Наведено форми первинних 

документів з обліку 

довгострокових 

та поточних біологічних 

активів та рекомендації 

щодо їх заповнення 

і застосування. 

Використовується для 

відображення 

довгострокових 

та поточних біологічних 

активів. 

  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2658-12
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